

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

AÑO LXV.—NÚM. 20.564.

Madrid.—Lunes 1 de Junio de 1914.

Ediciones Mañana, Tarde y Noche.

PARA CUANDO VENGAN

Obligaciones nuevas

Mi amigo y compañero León Rollín ha informado a los lectores, con la competencia que todos le reconocen, de los antecedentes, causa, organización y éxito de la Exposición londinense de Turismo Español.

He aquí que hemos enviado a la gran metrópoli de cuantos hablan inglés, panoramas, fotografías, mapas en relieve, artistas, reproducciones de monumentos, todo lo que, en suma, puede servir eficazmente para que los súbditos del Rey Jorge se convengan de que seguimos siendo un pueblo pintoresco, bizarramente exótico, digno de que le visiten y recorran despacio, admirando, estudiando y comprendiendo con su ambiente característico, aquellos que se aburren contemplando la uniformidad correcta y monótona de las grandes ciudades modernas, edificadas y urbanizadas siguiendo un patrón único e invariable.

Si continuamos siendo la «España asolada» que evocan en algunas baladas de Escandinavia, la España que señala la transición entre dos civilizaciones, una decadente que apenas conserva algún leve resto de sus esplendores pasados, y otra en pleno triunfo avasallador, que irradia vigorosa, desde el Occidente que la creara, sobre el Oriente dormido y legendario.

Creo los europeos ultrapiresnaicos que España ha fracasado en sus tentativas para asimilarse el occidentalismo parlamentario y democrático, con ferrocarriles, luz eléctrica, sombreros de copa, Prensa y automóviles, y que sigue aferrada, espiritual, cultural y materialmente, al África, que la conquistó y que dejó en su suelo huella tan profunda.

Nosotros, claro está, rechazamos con indignación el pretendido africanismo que nos regalan, y nos esforzamos, con intermitencias que acusan debilidad en el propósito, por irnos acercando a los modelos que dan hoy el tono y la norma al mundo.

Pero los extranjeros, cuando vienen a nuestras regiones, se llaman a engaño si no encuentran el medio, las costumbres, los tipos, los paisajes, que en ellos evoca el nombre de España. Y protestan de que caricaturicemos a Europa—eso creen—de que no seamos ni europeos cultísimos ni africanos pintorescos, de que hayamos perdido lo elemental y básico, buscando lo accesorio de la civilización, sus apariencias y exterioridades, siempre iguales y siempre grises.

En Londres, multitudes cosmopolitas visitarán la Exposición de Turismo hispano y se fortificarán en su creencia primitiva de que España es algo como Egipto, como Marruecos, como todos los países de turismo exótico que encantan a los hartos de civilización occidental.

Y seguramente, a causa de tan oportuna y bien preparada reclame, vendrán miles de turistas, Baedeker en ristre, con las cabezas llenas de leyendas, dispuestos a admirarse, a asombrarse, a olvidarse provisionalmente de lo familiar y acostumbrado para sentir las emociones de los contrastes violentos.

¿Estamos preparados para recibirlos? ¿Hemos pensado en decidirnos por una de las dos clases en que se dividen los pueblos donde el Turismo es fuente enorme de ingresos seguros?

Los que se dirigen a un país para olvidar la prosa de su vida cotidiana e instruirse divirtiéndose, quieren, o bien algo distinto en absoluto a lo que ven a diario, o bien una mezcla de lo confortable y lo exótico que les permita hacerse la ilusión de que exploran tierras vírgenes sin correr los peligros de los viajes a la antigua usanza.

Pues bien. Si queremos clasificarnos entre los países completamente pintorescos, volvamos a las diligencias y a las galeras aceleradas y a los bandidos en Sierra Morena, y a los majos intramurales, y a las rondas de pan y huevo, y a las calles sin aceras ni alumbrado, y a las candiles humosos, y a las ventas trágicas, y a las posadas donde fraternizaban viajeros y animales ante un mismo fuego de sarmientos crepitantes.

Así seremos una España como la que criticó Dumas, como la que inspiró a Merimé, como la que sedujo a Gautier, y justificaremos la leyenda que tanto nos abochorna.

Pero si anhelamos incorporarnos definitivamente al siglo, sin perder la aureola del pasado, sin uniformarnos ni renunciar a lo que nos es propio e indispensable, entonces copiamos a los países que saben ser, a un tiempo mismo, civilizados y pintorescos, que lograron armonizar lo típico y lo moderno, que conservaron la esencia y lo externo de su personalidad nacional sin petrificarse en la contemplación de lo antiguo, que unieron el funcional al paisaje bravo, y el gran hotel al barrio donde perdura la Edad Media, y el metropolitano al monumento dorado por los soles de veinte siglos, y el automóvil al museo que encierra cuadros y estatuas de los grandes maestros...

Puesto que no es posible ser como Marruecos antes de Lyautey, como, por otra parte, no estamos en condiciones de parecer un Egipto abigarrado ni una Abisinia hermética, seamos como Italia, como Suiza, como Francia, como Alemania, como Hungría, como Escocia, como Noruega.

Ofrezcamos a quienes vengan en busca de placeres intelectuales y de recreo para los ojos, un pasado rico en esplendores, y al lado de él, sin absurdas mezcolanzas, un presente decoroso. Demos nuestra contribu-

ción a la leyenda, aprovechémonos del prestigio del nombre, pero demostremos que no se nos debe asimilar a los pueblos moribundos, que se adornan al sol, envueltos en el manto desgarrado, y sin embargo magnífico, de su historia cargada de glorias deslumbrantes.

Hoy somos, turísticamente hablando, una especie de Turquía, es decir, una alación de pintoresco y civilizado, donde nadie cuidó de establecer las necesarias separaciones. Y en este siglo que consiente el prodigio de que se vaya en ferrocarril a los grandes lagos de África y que permite que escuadrillas de aeroplanos vuelen sobre el Sahara, aerodromo gigantesco que conquistó la audacia europea, semejante papel es poco airoso.

Organicémosnos para recibir dignamente a los huéspedes cuya visita estamos solicitando en Londres. Desaparezcan de nuestro suelo los trenes carretas y los itinerarios absurdos y los hoteleros sucedáneos de aquellos fondistas que ponían en práctica el imbecil refrán «ave de paso, cañazo», y los tropeleros inciviles de chiquillos y mozaletas que ven en el extranjero algo raro y propio para la burla y la pedrada.

Y desaparezcan también los restauradores criminales que profanan los monumentos con el pretexto de conservarlos, y los ediles enemigos del color local, compatible, como está demostrado más allá de los Pirineos, con las modernas necesidades urbanas; y los bárbaros que destruyen la armonía de los paisajes con innovaciones dignas del grillete, y todos los que, por una u otra causa, conspiran contra la supervivencia gloriosa de la España artística, único patrimonio que con la historia y el idioma nos legaron nuestros padres...

La Exposición de Londres nos está creando muchas obligaciones nuevas. Téngase cuidado, porque los pueblos no desafían el ridículo impunemente.

FABIAN VIDAL.

MARRUECOS

Detalles de la operación.

TETUAN. (Domingo, noche.) Las fuerzas de Ingenieros que hicieron las obras en la casa que quedó convertida en fortín, las mandaba el capitán Roca y el teniente Azcárate. Tuvieron que reconstruir la azotea, que habían destruido los moros.

En este arreglo emplearon dos horas. En los bñsillos del traje del moro que se supone sea un jefe de la kabila de Beni Saïdi hallóse una lista de nombres de los moros que mandaba y cantidades que cobraban.

La muerte de este cabecilla ha causado honda emoción a los moros.

La impresión que telegrafió de que los moros habían sufrido un gran castigo, está confirmada.

El zoco Hach.

MELILLA. (Domingo, noche.) Celebróse sin novedad el zoco Hach de monte Arruit, realizándose muchas transacciones de ganado. Asistió el diputado Llorens.

IFORMES OFICIALES

Tetuán, Ceuta, Larache y Melilla.

Telegrafían las respectivas autoridades militares, que no ocurre novedad en dichas plazas ni en sus posiciones.

LA PETICION DE LA SEÑORA SQUIER

Si la hubieran complacido le habría costado la vida

Hoy está buena y sana.

NUEVA YORK. Varias veces ha sido planteada la cuestión de si se debe autorizar a los médicos para matar, sin que sufran, a los enfermos incurables a quienes atormentan horribles dolores; que hacen de su miserable vida un suplicio espantoso.

Hace algunos meses, la señora Squier, habitante en el Estado de Nueva Jersey, dirigió una petición al Congreso yanqui.

Decía en ella que sufría, desde hacía muchos años, de una úlcera intestinal, que la hacía padecer de un modo espantoso.

Todos los doctores le habían dicho que su mal no tenía remedio.

Y deseaba que su médico fuera autorizado para matarla, aplicándole una fuerte dosis de morfina.

Toda la Prensa de la Unión ocupó del caso de la señora Squier.

Algunos diputados dijeron que votarían la ley pedida por ésta.

Otros se negaron.

Y cuando el problema suscitaba más polémicas, un célebre cirujano neoyorquino fué a Nueva Jersey y pidió a la señora Squier le permitiera reconocerla.

Accedió ella, y después del reconocimiento el cirujano la dijo:

—Respeto mucho la opinión de mis colegas, pero creo que se han equivocado. Su dolencia no es incurable. Si me autoriza, la operaré, y espero ponerla buena.

Naturalmente, ella autorizóle para todo. La operación fué efectuada el día antes de Nochebuena.

Durante dos meses, la señora Squier estuvo entre la vida y la muerte.

Poco a poco mejoró y pudo tomar alimentos.

Y ayer, ya completamente restablecida, convivió a sus amigos a un gran banquete.

Hacia ocho años que sólo tomaba leche. Y su alegría es inmensa viendo que puede comer y digerir como todo el mundo.

Los periódicos dicen que si el Congreso la hubiera complacido, hace varios meses que estaría enterrada.

EL CURSO DE CULTURA PEDAGOGICA

A su debido tiempo tuvimos el gusto de ocuparnos de la conferencia del Sr. Bergamín al inaugurar en el Ateneo el curso de cultura pedagógica, y hemos escuchado después con admiración a los eminentes catedráticos y pedagogos que le sucedieron en esta labor. Finalizadas ya tan brillantes tareas, tributamos nuestro aplauso a esa obra cultural, de la que depende tanto el bien de la nación.

A pesar de la diversidad de conceptos de los conferenciantes, han reflejado en sus temas la síntesis encarecida de que todos los problemas de nuestra patria se asuman en el de la educación.

Los difícilísimos estudios de este curso han abarcado aspectos tan variados y completos de la enseñanza, y han sido tan bien analizadas los temas, que ideas tan brillantes y delicadas bien merecen abundantes aplausos.

Afirmaciones hechas por los Sres. Ascarza, Roselló, Carrillo y demás conferenciantes, fueron oportunamente recordadas en la conferencia de clausura pronunciada por el señor director general de Primera enseñanza.

La personalidad política del Sr. Bullón, sus prestigios como catedrático, sus recientes viajes al Extranjero, sus obras de Filosofía y pedagógicas, prometían una conferencia interesante, y por esto, la numerosa intelectualidad de ambos sexos que se reunió en el Ateneo, esperaba con avidez oír su elocuente palabra.

Con exuberancia de ideas, y aportando detalles y cifras del presupuesto, habló de «El Estado español y la educación primaria», no sin aludir antes a cuanto dijo el Sr. Labra en la sesión inaugural.

En párrafos llenos de ejemplos elocuentísimos, de conceptos de gran valía, se ocupó de las reformas legislativas, añadiendo, sin embargo, que nada serían éstas sin la reforma del ciudadano.

«Afortunadamente—dijo—se persuade el país de que este es el magno problema, y se resuelve mal porque se plantea mal.»

Se complace en recordar que en todas las conferencias anteriores se han ocupado de la Primera enseñanza por la relación que con su progreso tiene el florecimiento de la enseñanza universitaria.

«Es la enseñanza una función educadora del Estado o privada de los padres y los maestros? «Es de todos—nos dijo,—y si es derecho de tantos, no puede ser monopolio de nadie.»

Es un interés nacional, el cual no debe ser cuestión de partido.

El Estado debe, al cumplir su acción docente, no sólo desear la cooperación privada, sino dar facilidades, ayudar para que discurre la acción social, procurando que la enseñanza oficial, sus escuelas, sean el mejor modelo.

A este propósito cita el importante aumento del presupuesto para estos fines.

El otro aspecto del problema que nos expuso fué la acción directa del Estado en cuanto a la enseñanza primaria se refiere, y conceptuó como una de las causas del fracaso el no pagar bien a los maestros.

Elevar a éstos el sueldo, como se está haciendo, para que no busquen en otras profesiones medios lucrativos y concurran a la enseñanza personas de verdadera capacidad; recabar para el Estado facultades de los Municipios; formar buenos maestros; aumentar escuelas, construídas directamente por el Estado, suprimiendo tantos miles, y aun millones de pesetas que se pagan por alquiler de locales; simplificar los proyectos de arquitectura escolar, son remedios con los que efectivamente se verá en breve el mejoramiento anhelado, siempre contando con que el primer elemento para ello, antes que los medios materiales, es el espíritu del maestro, formado por naturales aptitudes para el apostolado de la enseñanza, único para sacar partido hasta de los más pobres elementos.

Con tan perfecto estudio de los asuntos de administración; de lo relativo a clases pasivas, a la creación del Cuerpo médico escolar, unificación de título, inspección, colonias, cantinas, roperos, bibliotecas circulantes, materialidad escolar, pensiones, Bolsas para alumnos que lo merezcan y escuelas de adultas, con las cantidades que para esto han consignado, la mejora ha de ser definitiva.

Al hablar de las incipientes escuelas de adultas hace notar los prejuicios que aun perduran en la educación de la mujer y la importancia que pueden tener estas escuelas dándole la debida amplitud, pues indudablemente es definitiva y continuada la influencia que sobre la educación del niño ejerce la madre, y la que ejerce la mujer económica y moralmente en la familia y la sociedad.

Con gran entusiasmo significó lo que debe ser la educación integral en sus aspectos físico, intelectual, moral, cívico, social, y en éste y otros meritisimos párrafos, embellecidos por fácil y florido léxico, se destacaba, tanto como el orador, el psicólogo y pedagogo, encontrándose su discurso interrumpido por nutridos aplausos.

Refiriéndose a la reforma de los futuros maestros, indicó el propósito del Gobierno de reformar las Escuelas Normales y la de Estudios Superiores del Magisterio, diciendo que esta última es la gran base para ello, si conserva el espíritu de su creación acentuando su carácter educativo y profesional, o sea enseñando más a enseñar que a saber.

El espíritu de Froebel y otros pedagogos inmortales se ha visto latir en estas tareas, así como el de Luis Vives en el reglamento de las escuelas de Bélgica, que nos recordó el Sr. Bullón.

Digno remate de estas conferencias ha sido el último párrafo, lleno de vida y de fe en el

provenir, en el que expuso sus esperanzas, sus optimismos de que en breve se verificará la transformación de nuestra Patria, con el símil de que, así como en el subsuelo de ella hay dispersas grandes riquezas, así también en el subsuelo de nuestro ser, en nuestros nobles sentimientos hay energías que, al despertar, harán efectivas estas transformaciones de riqueza y progreso.

Los frutos del presente llenan de fe en el porvenir.

Se le tributaron al Sr. Bullón delirantes aplausos.

GRAN MUNDO

Los Sres. D. Carlos, D. Eugenio, D. Fernando, D. Alvaro, D. Jorge y D. Rafael Espinosa de los Monteros han mandado reparar preciosas cajas de dulces con motivo de su ingreso en la Orden militar de Calatrava.

—Muy brillante estuvo ayer por la tarde el Hipódromo, a pesar de verificarse carreras de automóviles y corridas de toros; muchas damas aristocráticas acudieron a las carreras de caballos.

Recordamos haber visto entre ellas a la Princesa Pio de Saboya.

Duquesas de Ahumada, Noblejas, Medina-Sidonia y sus lindísimas hijas; Pastrana y viuda de Sotomayor.

Marquesas de Campo Fértil, Villamanrique, Aguiar, Donadio, Mohernando, Ribera y Valdeusa.

Condesas de Pardo-Bazán, San Félix, Ventosa, Venadito, Aguiar, Cabaña de Silva y Torre Arias.

Vizcondesas de Felcourt y Roda.

Señoras y señoritas de Laiglesia, Castellanos, Parladé, Silva y Fernández de Córdoba, Silva y Mitjans, Sclafani, Ramonet, Ximénez de Sandoval, Guillamas, Quiroga y Pardo-Bazán, Beistegui, Collantes, Casani, Frigola, Espinosa y Muguiro.

El sexo fuerte tenía también una numerosa y selecta representación.

—D. Alvaro Alcalá Galiano ha salido para Granada.

MADRIZZY

EN LA ACADEMIA ESPAÑOLA

DON MANUEL DE SARALEGUI

Solemne recepción.

En la Real Academia Española se ha celebrado la recepción del nuevo individuo de número D. Manuel de Saralegui y Medina.

La concurrencia de académicos é invitados fué muy numerosa, presidiendo el acto el ilustre director de la Academia, D. Antonio Maura.

A los lados de éste se hallaban el secretario de la Academia, Sr. Cotarelo, y el Sr. Comelerán, y en los estrados tomaron asiento los académicos señores marqués de Girona, Fernández de Bethencourt, Rodríguez Carraco, León, Cavestany, Menéndez Pidal, Ribera, Alemany, Hinojosa, Octavio P'cón, Cortázar, Caro y Sandoval.

El discurso.

El nuevo académico dedicó un recuerdo a su antecesor, el secretario de la Corporación don Mariano Catalina.

Entrando luego en el tema del discurso, que fué una elocuente defensa del idioma castellano, afirmó que el Diccionario debe ser considerado como el Código primero para cuantos tienen más ó menos relación con el lenguaje.

Lamentóse de que mientras en las restantes naciones europeas no se escucha una sola expresión castellana, en España se enorgullecen muchas gentes al posponer a todos nuestro idioma, rindiendo culto a caprichosas modas.

Volvió a condolerse del uso y abuso en la conversación familiar y en los rótulos de tiendas y establecimientos españoles de frases y palabras extranjeras.

El Sr. Rodríguez Marín.

Por padecer una afonía, leyó su discurso el Sr. Cavestany.

Venia contribuyendo desde hace muchos años el Sr. Saralegui a depurar y esclarecer la lengua de nuestros mayores; marino de profesión desde la adolescencia, como parase mientes en que las voces náuticas que hallaba en los libros de su preferente estudio dejaban de desear no poco en cuanto a la propiedad de las definiciones con que estaban inventariadas en los Diccionarios vulgares, aplicó su atención a poner remedio a este mal, invirtiendo en tan delicada tarea, durante meses y años, el escaso tiempo de que, ya hombre, disponía, como profesor de la Escuela Naval.

Este discurso, que por falta de espacio tampoco podemos reproducir, fué, como el anterior, notable y celebradísimo.

La fundación de San Gaspar.

A continuación se hizo la entrega de los premios de la fundación de San Gaspar.

Son éstos diez y siete, de 300 pesetas, que correspondieron a la tapicera María Mirasol, niño José María Casas, repartidor de periódicos Rafael Rodríguez Forcada, modistas María Rodríguez González y Soledad Fernández Pintado, y telefonista Francisca Páez Tellechea, a los pobres herederos de Florencia Díaz Lorenzo, la anciana Concepción Escibano y Serrano, Dolores Vázquez Carballo, matrimonio Esteban Arias y Aniana Mateo, lavandera Balbina López García, sirviente María Goicochea, jornalero Galo Calleja, anciana Estefanía Gómez Uceda, herederos de Juan Garrido, soldado Juan Rico Santos y Eusebio y Cirico Romero, que realizaron diversos actos de valor y caridad ejemplares.

MITIN AGRARIO

Gasset en Sariñena

HUESCA. (Domingo, noche.) Se ha celebrado en Sariñena el mitin agrario organizado por el Circulo Agrariosociológico de aquella villa para inauguración del mismo.

Han concurrido representaciones de Sociedades agrarias y obreras de cuarenta y ocho pueblos.

El Sr. Gasset y sus acompañantes, con las personas que en la estación esperaban, ocuparon doce carruajes para trasladarse a la población.

Fué entusiasta el recibimiento de la comitiva en Sariñena, donde en los balcones, adornados con colgaduras, aparecían rótulos con inscripciones pidiendo se haga el canal.

A las once de la mañana comenzó el mitin, calculándose en tres mil el número de los que asistieron.

Hizo la presentación de los oradores don Fernando Asín, cura párroco y fundador del Circulo agrario.

El Sr. Bescós, en breves frases, dedica elogios al Sr. Gasset, diciendo debe hacerse depositario de la confianza del pueblo, y censura los gastos de la guerra y de la escuadra, que apoyan los oligarcas. También repueba el art. 2.º del proyecto presentado a las Cortes por el actual ministro de Fomento, referente a los riegos del Alto Aragón.

Seguidamente, el ex director general de Agricultura, D. Tesifonte Gallego, recuerda que, cumpliendo deberes políticos, asistió a la inauguración del pantano de la Peña y al Congreso de Riegos de Zaragoza, celebrado en octubre último, y se muestra satisfecho de poder rendir cuentas de su gestión oficial ante la opinión pública.

Añade que es víctima de la oligarquía, que le despojó del acta de diputado; pero no le han podido arrebatar el derecho de hablar en la tribuna pública y de decir las verdades.

Dedicó elogios a las Asociaciones agrarias, que servirán de base para crear el gran partido agrario, cuyo triunfo estima indiscutible con la jefatura del Sr. Gasset.

El Sr. Gómez de Serna explica su gestión en la Dirección de Obras públicas, y añade que es un enamorado de la redención del pueblo, que puede realizarse, aun cuando parezca un sueño, con obras como la del canal que piden los altoaragoneses.

El Sr. Gasset es recibido con aplausos. Cree que entre los gobernantes es preciso el contacto espiritual, más aquí, donde el voto se falsea descaradamente, hurtándose el sentir del pueblo, con lo que el Parlamento no responde a la voluntad nacional.

A las peticiones del país, de escuelas, riegos y carreteras, añade, se contesta por el Poder público con la prolongación de la guerra conquistadora y con la construcción de una nueva escuadra, culpando de la falsificación de la voluntad colectiva al sufragio.

Cree que la actuación del país debe ser energética, hablando alto y recio, y llevando a las Cortes a los verdaderos representantes del pueblo.

Declara que proyecta la organización del partido agrario en Almería, Castilla, Extremadura, Andalucía y Aragón, estrechando aspiraciones que llegarán a ser un día las de millares de agricultores, los cuales irán a la plaza de Oriente y bajo los balcones del Rey las expondrán, diciendo:

«He aquí, Señor, la opinión de España, que los ministros electoreros no pudieron falsificar.»

Cree que en Marruecos es preciso seguir otra política, fiando la dirección a la recta labor de un hombre civil, pues de lo contrario señalarán la conducta las Potencias, y si no se sigue seremos arrojados de Africa.

Se ocupa de los riegos del Alto Aragón, asegurando que es una dilación el nuevo proyecto de ley presentado a las Cortes.

Y añade: «Dilaciones y consultas para un problema de redención. Determinaciones y acuerdos para otorgar trescientos millones para escuadra.»

Declara después que le califican de monótono y pesado por pedir siempre lo mismo y por defender siempre los mismos ideales; pero está satisfecho de su *tonidez* aragonesa.

Juzga urgente la simultaneidad de la actuación en Marruecos con la reconstitución interior con obras como las de riegos, pues si se considera de honor nacional el cumplimiento del problema marroquí, también es necesario restringir los gastos, porque no es de menos compromiso de honor nacional la desaparición de pueblos incomunicados, de escuelas infecciosas, de campos secos, de puertos sin terminar.

«Africa, sí; pero no a costa de la muerte de España.»

Ofrece que volverá a ser ministro, sin asegurar que el presupuesto responderá al cumplimiento de sus ideales.

También promete su apoyo a las entidades agrarias y pide el de los agricultores, recomendando la agrupación y solidaridad del pueblo y la perseverancia en el ideal de la política hidráulica, creyendo como en una profecía en la frase de Costa, que afirmaba que del Ebro partirá el impulso redentor.

Fué ovacionado.

El banquete.

Después fué obsequiado el Sr. Gasset con un banquete, en el que tomaron asiento ciento cincuenta comensales.

Por la tarde regresó el Sr. Gasset a Madrid, habiendo sido saludado en las estaciones del tránsito pertenecientes a la provincia de Huesca.

EXTRANJERO

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA
1.º de junio de 1864.

LONDRES, 31. El periódico *Daily News* publica un artículo, en el que dice que la Conferencia tendrá mañana su última sesión, porque no hay posibilidad de conciliar los intereses opuestos de las Potencias beligerantes.

Añade que el Gobierno inglés no emprenderá la guerra en favor de Dinamarca en el caso que esta última nación rechace las proposiciones francoinglesas.

Mr. De Beust, representante de la Dieta, propondrá positivamente, de acuerdo con los plenipotenciarios austriaco y prusiano, la separación absoluta de los ducados y la formación de un Estado independiente, bajo el centro del duque de Augustemburgo.

Francia e Inglaterra quieren solamente la separación del Holstein y de la parte meridional del Schleswig.

Ambas proposiciones son rechazadas por los plenipotenciarios de Dinamarca, Suecia y Rusia.

UNA SOLEMNIDAD

En la Misión española

Sacerdotes condecorados.

PARIS. En la iglesia de la Misión española, situada en la Avenida Malekoff, se ha celebrado una solemne función, dedicada a San Fernando.

Durante la fiesta se verificó la imposición de las cruces de Isabel la Católica concedidas por el Rey de España a tres sacerdotes franceses.

El padre Palmer, de Madrid, pronunció un magnífico sermón.

La parte musical fue brillantísima.

Al acto han asistido el embajador de España con su señora y las principales personalidades de la colonia.

FIESTAS EN PARÍS

LAS MUNICIPALIDADES

Un artículo.

PARIS. Hoy publica *Excelsior* un artículo del consejero municipal de París M. Oudin, acerca de la visita de las Municipalidades extranjeras a esta capital.

Dice que París se ve muy honrado con la visita de los concejales de Madrid, San Petersburgo, Moscú, Gante, Lieja, Amsterdam, La Haya y otras poblaciones.

Se felicita por estas fiestas, y hace votos por que los comisionados pasen en París unas horas felices.

Por la tarde y por la noche.

PARIS. A las cuatro de la tarde llegarán los concejales de San Petersburgo, acompañados del alcalde de dicha capital, conde Juan Tolstoi, y del alcalde de Moscú.

A las cuatro y media llegarán en tren especial el alcalde de Londres y varios concejales.

A las siete llegarán los concejales madrileños.

Y por la noche llegarán los concejales belgas y holandeses.

Todos ellos serán recibidos por el alcalde y los concejales de París.

POLITICA FRANCESA

Hoy surgirá la crisis.

PARIS. Hoy lunes, por la mañana, presentará seguramente la dimisión el Presidente del Consejo, M. Doumergue.

Le sucederá el actual ministro de Instrucción pública, M. Viviani.

Este ha celebrado ya consultas con varios políticos con objeto de asegurarse su cooperación.

Se asegura que a M. Bourgeois le ha ofrecido la cartera de Negocios, que ha sido rechazada.

Suena para desempeñarla el nombre de Ribot.

De los ministros actuales, quedarán los de Hacienda, Guerra e Interior.

Viviani se quedará también con la cartera de Instrucción, que ahora desempeña.

Las Cámaras.

PARIS. Mañana se reunirán las Cámaras; se nombrarán las Mesas de edad, presidiendo M. Baekau, y se procederá a la elección de presidente.

Deschanel será reelegido, pues aunque los socialistas presentan la candidatura de monsieur Vaillant, lo hacen por mera fórmula.

Luego serán examinadas las actas, se constituirán las Cámaras y comenzará el debate sobre política general, siguiendo después la discusión financiera para tratar del déficit existente de 800 millones.

Consejo de ministros.

PARIS. Hoy, a las diez y media, ha comenzado el Consejo de ministros en el Ministerio de Negocios Extranjeros, bajo la presidencia de M. Doumergue.

En él, éste explicará las razones que le obligan a presentar su dimisión al Presidente de la República cuando éste vuelva mañana de su viaje a Bretaña.

Alegará razones de salud y también de orden político.

Recomendará a Poincaré, como sucesor suyo, al ministro de Instrucción pública, M. Viviani.

Hay un precedente de esta recomendación.

En 1902, Valdeck-Rousseau, al dimitir, recomendó a Loubet nombrara para sucederle a M. Combes.

Viviani, en previsión de que le llamen, tiene ya casi ultimado su Ministerio.

Dícese que ofrecerá a M. Deltassé, jefe de la izquierda radical, la cartera de Marina.

También procurará que los socialistas le ayuden, aceptando carteras.

Tiene empeño en que Marcel Sembat sea ministro del Comercio.

La situación de Viviani será bastante comprometida.

Votó contra la ley de los tres años, y sin embargo tendrá que aplicarla.

Reuniones.

PARIS. Desde muy temprano han acudido al Palacio Borbón numerosos diputados.

A las nueve y media celebró sesión la minoría socialista unificada, con asistencia de ochenta de sus miembros.

Presidió Vaillant.

Acordóse votar a éste para la presidencia de la Cámara.

Como ya dije anoche, ese voto es completamente romántico.

Significa una declaración de principios únicamente.

Robo en el Museo del Ejército

PARIS. Unos ladrones, a los que no ha sido posible capturar, han entrado en el Museo del Ejército y han robado el puñal de guerra del Emperador de China, en el que hay abundantes piedras preciosas.

PARIS. El robo cometido en el Museo del Ejército tiene mayor importancia que la que se creía en un principio.

El ladrón conocía perfectamente las costumbres practicadas en el edificio.

Para despistar, rompió los cristales de una vitrina; pero se ha comprobado que entró por la puerta.

El puñal del Emperador de China lo robó de una vitrina grande situada al fondo de la sala.

También se llevó un traje, tomado, como el puñal, en China durante la campaña de 1860, y depositado después en el Museo por Napoleón III.

El puñal vale una fortuna, por los ricos metales y piedras preciosas que lo adornan.

En la vitrina ha aparecido una gotita de sangre, lo que prueba que el ladrón se hirió al cometer el robo.

ROOSEVELT, A MADRID

NUEVA YORK. El ex Presidente mister Roosevelt ha embarcado a bordo del *Olympic*.

Va a Madrid para asistir a la boda de su hijo con la hija del embajador de los Estados Unidos en la capital española.

EN UNA IGLESIA

Las intolerables sufraguitas

Formidable escándalo.

LONDRES. Las sufraguitas han promovido hoy escándalos formidables en la iglesia de San Pablo.

Un grupo de veinte de ellas comenzó, cuando mayores, eran el recogimiento y el silencio, a cantar letanías sufraguitas, en las que figuran los nombres de las compañeras que han estado en la cárcel.

Después, una de las alborotadoras subió sobre una silla y comenzó a pronunciar un discurso protestando contra el mal trato que se da a las mujeres en la prisión.

Fue expulsada.

Momentos después, otra sufraguita hizo la misma operación, y fue igualmente expulsada.

Y aún se repitió otra vez la escena.

Cuando mayor era la indignación y se creía que habían terminado ya las irreverencias de las odiosas mujeres, otra sufraguita entró en el altar mayor y comenzó otro discurso invocando el nombre de Jesucristo.

La Policía la sujetó para expulsarla, y se promovió un gran tumulto, hasta que fue sacada a la calle.

Estos escándalos produjeron gran indignación entre los fieles, que llenaban el templo casi por completo.

COSAS FRANCESAS

Los Archivos de la Palabra.

PARIS. En los Archivos de la Palabra (que conservan en discos fonográficos la voz de las personalidades más ilustres) ha tenido hoy lugar una fiesta curiosa.

El público oyó versos recitados por los principales poetas contemporáneos.

Caillaux en peligro.

PARIS. El ex ministro M. Caillaux paseaba hoy en automóvil, cuando otro auto que venía en dirección contraria a gran velocidad chocó contra el suyo.

Caillaux resultó herido levemente en la cara por los vidrios del carruaje.

Los tranviarios de Marsella.

MARSELLA. Continúa la huelga de tranviarios.

Hoy se han reunido en la Bolsa del Trabajo, y han decidido proseguir el paro.

MODISTA DESESPERADA

Salvada por un perro

¿Por qué se arrepintió el novio?

PARIS. En Corbeil, una linda muchacha de diez y ocho años, modista de profesión, llamada Juana Levy, había convenido casarse con un joven pintor de puertas y ventanas.

Pero éste, cuando estaban ya arreglados los papeles y comprados los muebles, se arrepintió de su decisión.

—La vida cuesta muy cara—dijo a Juana.—He decidido permanecer soltero.

La muchacha desesperóse de tal modo, que después de llorar mucho, pensó en el suicidio.

Ayer, a las cinco de la tarde, fué al puente de Juvisy y se arrojó al Sena.

Y se hubiera ahogado, a no ser porque un perro que estaba tumbado en una lancha amarrada a la orilla la vio y precipitóse para salvarla.

El inteligente animal mordió en la cabellera de Juana, y tirando de ella la llevó hasta la lancha.

Los marineros de ésta la izaron a bordo. Y lograron volverla a la vida.

A las siete de la tarde, Juana, mojada y titiritando, volvió a pie a su domicilio.

MISCELANEA

Las listas.

LONDRES. La Compañía Canadian Pacific ha anunciado que va a publicar la lista de los pasajeros y tripulantes del *Empress of Ireland* que se han salvado de la catástrofe.

También anuncia que repatriará a todos ellos por su cuenta.

No es cierto.

ROMA. El embajador de Italia en París, M. Tittoni, ha desmentido que vaya a ser nombrado ministro de Negocios Extranjeros.

Nuestro Servicio de Turismo y Viajes

Hoteles recomendados

SEVILLA Hotel de Inglaterra. Plaza de San Fernando. Recientemente renovado. El más moderno.

FRANCIA CHAMONIX Chamonix-Palace. Apertura 1.º mayo de 1914. Misma dirección que Hoteles de Angleterre y de Londres. Gran confort. Gran parque enfrente del Mont-Blanc. Garage. Tennis. Restaurant. Cocina excelente. Director, H. Stutz.

BELGICA OSTENDE Grand Hotel Leopold II. Gran confort. Situación ideal con vistas al mar. Precios moderados. Omnibus a la estación. Baños.

SUIZA GINEBRA Grand Hotel des Bergues. Primer orden. Situación encantadora al lago. Habitaciones con baños.

LUCERNA Grand Hotel de l'Europe. Hotel de familia de primer orden con jardín a orillas del Lago. Confort moderno. Calefacción central. Precios moderados. Garage. Baños.—Matzig, prep.

INTERLAKEN Grand Hôtel Royal St. Georges, en el paseo principal. Lichtenberg, propietario.

PROVINCIAS

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA
1.º de junio de 1864.

Las noticias oficiales de Santo Domingo alcanzan al 10 de mayo. Efectuada con buen éxito una operación sobre San Cristóbal, habían regresado a Bani las columnas mandadas por el brigadier Mena y coronel Tadet, las cuales, al continuar su marcha, reunidas, desde Doña Ana, fueron débilmente hostilizadas. El 25, la guarnición de Sabana-Mar hizo una salida, batiendo al enemigo en el lugar llamado del Valle, el cual abandonó su campamento y cuanto en el tenía. El 30 fué atacada la población de San José de los Llanos por dos columnas rebeldes, que, después de un corto tiroteo, se declararon en precipitada fuga a causa de una decidida carga a la bayoneta, dada por fuerzas muy inferiores, que arrollaron igualmente en su impulso a una tercera masa que venía también sobre el expresado punto.

VISTA DE UNA CAUSA

La catástrofe de Villarreal

CASTELLON DE LA PLANA. (Lunes, tarde.)

Ha comenzado la vista de la causa instruida con motivo del incendio del cinematógrafo de Villarreal.

Ha venido mucha gente de aquella población para asistir a la sesión de esta mañana.

Durante la vista han declarado varios testigos, que no han aportado ningún dato de interés, limitándose a relatar el suceso en la forma conocida y sin formular acusaciones directas.

Los peritos se han atenido a los informes que emitieron a raíz de la catástrofe.

El fiscal, en su informe, considera como autor del delito por imprudencia temeraria al dueño del cinematógrafo, D. Antonio Pitarch, y por infracción de las disposiciones legales a D. Pascual Ramos, alcalde de Villarreal cuando ocurrió la catástrofe, y a D. Francisco Nebot, alcalde que autorizó el funcionamiento del cinematógrafo.

La vista continuará mañana.

ANDALUCIA

Romería a la Virgen de Lourdes.

CADIZ. (Domingo, noche.) Se ha verificado la acostumbrada peregrinación anual a la gruta de la Virgen de Lourdes, en Puerto Real.

Miles de fieles llegados en diversos trenes formaban procesiones, que se dirigían a la gruta, rezando y cantando coplas a la Virgen.

El orden ha sido completo, dando pruebas de vecindario de Puerto Real y sus visitantes de cultura.

La función principal ha resultado muy solemne. El abad de la Colegiata de Jerez, don Severo Daza, pronunció un buen sermón, que terminó pidiendo su intercesión a la Virgen de Lourdes para que acaben la guerra y los infortunios de España.

Después recorrió las principales calles la procesión, en la que figuraban muchos estandartes, la imagen de la Virgen, llevada en andas, y en el acompañamiento millares de

peregrinos, que a ratos rezaban y otras veces cantaban coplas a la Virgen.

Al regresar al templo, y en el momento en que entraba la imagen de la Virgen, fué victoreada por los peregrinos.

El arcipreste, D. Francisco Ramirez Cuevas, dió a los peregrinos la bendición apostólica de Su Santidad, concedida para el acto por Pío X.

Al anochecer regresaron los peregrinos a sus respectivos puntos de residencia.

Es elogiado el alcalde de Puerto Real, don Pedro Guerra, por el orden que se ha observado y buen recibimiento dispensado a los forasteros.

Para celebrar la fiesta del día habrá esta noche en Puerto Real fuegos artificiales, músicas y otros festejos.

Disgusto en San Fernando.

SAN FERNANDO. (Lunes, mañana.) Reina gran excitación por las noticias que han circulado sobre los planes del ministro de Marina, contrarios a la Carraca.

Se habla hasta de que dimitirán algunas Corporaciones, entre éstas la Municipal, con el alcalde a la cabeza, y de que los comerciantes se darán de baja en la contribución.

El director de Carabineros.

MALAGA. (Lunes, tarde.) Ha marchado a Córdoba el director general de Carabineros. Numerosos amigos acudieron a despedirle a la estación, tributándole una entusiasta demostración de afecto.

PULSERAS DE PETICION

Especialidad Joyería de moda. Carretas, 3.

ARAGON

Aviador lesionado.

TERUEL. (Lunes, madrugada.) Realizando unos vuelos el aviador Prosper Bergen, se paró el motor, resultando el aviador con pequeñas contusiones.

La feria de ganados.

La feria de ganados está animadísima, haciéndose muchas transacciones.

Hablemos de tres casos distintos en un problema verdadero.

1.º El reclamo que, por abuso de los interesados, no siempre surte sus efectos.

2.º El precio fijo, que también se duda hasta cerciorarse bien, y de todo es lógico y hasta higiénico (permítasenos la frase).

3.º La casa fabril o comercial cuyo nombre sea suficiente para el verdadero problema o garantía del público, a creer lo que se dice.

Este dirá si la Casa Belón, de Madrid, Espoz y Mina, 6, no es la única que para la Fiesta de las Flores pudo hacer 2,500.000 florecitas en breve día, encargo con que Su Majestad la Reina Victoria honró dicha casa.

CASTILLA LA NUEVA

Función benéfica.

TOLEDO. (Lunes, madrugada.) La función organizada por el Casino Militar a beneficio de la Caridad se ha repetido.

Se pusieron en escena *Canción de cuna* y *Las cacahüas*.

Fueron muy bien interpretadas y obtuvieron un éxito completo.

CONTRA LA CALVICIE

existe solamente un verdadero remedio: «Elixir Jonás», del sabio doctor Jonas. Este incomparable preparado, de fama universal, para la caída del pelo radicalmente en pocos días, dando nueva vida a las raíces enfermas. De venta en las buenas Perfumerías y Farmacias. Pesetas 10 la botella.

CATALUNA

El ferrocarril Noguera-Pailaresa.

LERIDA. (Lunes, madrugada.) En Tremp se ha celebrado un importante acto para protestar contra el Gobierno por la demora en el anuncio de la subasta del ferrocarril Noguera-Pailaresa.

Asistieron al acto todos los Ayuntamientos de los partidos, diputados a Cortes y provinciales y la Junta gestora.

Acordóse pedir a la Mancomunidad haga suyo el proyecto, para que pidan al Gobierno el cumplimiento del Convenio internacional.

Llegada de Rodés.

BARCELONA. (Lunes, tarde.) Esta mañana, en el expreso, han llegado los diputados Sres. Rodés y Carner.

En la plazoleta del apeadero se había reunido más de un millar de personas, entre radicales y nacionalistas.

Al aparecer el Sr. Rodés sonó un gran aplauso, seguido de vivas a la República, abajo la guerra y gritos de: ¡Maura, no! y otros por el estilo.

Seguidamente el Sr. Rodés se trasladó en coche, con los Sres. Carner y Corominas, al Casino Nacionalista de la calle de Pelayo.

Le siguieron los que habían ido a recibirle, y con tal motivo se organizó una manifestación.

Los manifestantes hicieron descender del carruaje al Sr. Rodés, al llegar al paseo de Gracia, y siguió a pie, continuando los vivas y aplausos.

Por el paseo de Gracia y plaza de Cataluña llegaron al Centro, donde la ovación fué mayor, obligando al Sr. Rodés a salir al balcón, desde donde dió las gracias a los manifestantes, con los cuales, dijo, estaba identificado.

Añadió que los aplausos le enardecían.

Dijo que los republicanos se han levantado a cumplir su deber, combatiendo la guerra, porque con ello expresan el deseo del pueblo.

Termina diciendo que ya no intervendrá más en este debate, pues es hora de que intervenga el pueblo en el asunto, con campañas en la calle y el mitin.

Hubo nuevos aplausos y gritos diversos, y

los manifestantes se disolvieron sin más incidentes.

La Policía adoptó muchas precauciones; pero no ocurrió nada de particular, fuera de lo dicho.

Asamblea nacionalista.

Poco después, en el mismo local, reanudó sus tareas la Asamblea nacionalista.

Presidió el Sr. Corominas.

La concurrencia fué mayor que ayer.

El Sr. Corominas dió explicaciones de lo ocurrido ayer durante la discusión de las actas de los delegados, en la cual, según telefoné, ocurrieron incidentes personales.

Después se presentó una proposición pidiendo continuara la coalición con los radicales.

El Sr. Layret, en un largo discurso, la combatió.

Reseñó lo ocurrido antes de las elecciones en el seno de la Junta municipal del partido nacionalista, contraria en absoluto a lo que después resolvieron los jefes.

Se mostró partidario de la coalición, pero solo en los distritos rurales, jamás en Barcelona, mientras dirijan el partido radical los actuales jefes.

Declaró que no se puede hacer política republicana con algunos jefes radicales, citando, entre otros ejemplos, el de Madrid, donde la candidatura lerrouxista facilitó el triunfo a los monárquicos.

Declaró que la coalición en Barcelona no la quieren ni radicales ni nacionalistas.

La concurrencia aplaudió con unanimidad casi todos los párrafos.

En defensa de la coalición habló el señor Carner.

Afirmó que no puede haber coalición en los pueblos y lucha intestina dentro de la capital.

A la una continuaba el Sr. Carner en el uso de la palabra.

La Comisión aragonesa.

Al medio día, el alcalde interino, Sr. Pich, ha obsequiado con una comida íntima a los concejales aragoneses y al presidente del Centro aragonés.

—En el expreso de anoche marchó a Zaragoza el alcalde de dicha población, Sr. Palomar, dejando su representación al primer teniente alcalde, Sr. Laguna Azorín, que ha presidido la mesa en el banquete íntimo con que hoy se les obsequió.

Llegada de diputados.

En el rápido de anoche llegaron de Madrid los diputados a Cortes Sres. Cambó, Verdaguier Callis, Garriga Massó y Ventosa Calvell.

El Sr. Cambó viene disgustadísimo de los debates en el Congreso.

Se propone regresar esta noche a Madrid.

Arca de Cabreiros

Facilita grandemente la expulsión de cálculos.

GALICIA

El «Alfonso XIII».

CORUÑA. (Lunes, tarde.) Procedente de la Habana ha fondeado en este puerto el vapor *Alfonso XIII*, que ha hecho su travesía sin novedad.

INFORMACIONES DE MADRID

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA
1.º de junio de 1864.

La Gaceta de ayer publicó un real decreto encaminado a mejorar la vigilancia y resguardo de las costas. En virtud de dicho decreto se suprimen los comandantes de los trozos creados en 1856, acumulando sus funciones a las de los comandantes de Marina de las provincias que, por el inmediato contacto en que se encuentran con los gobernadores civiles de las mismas, y por su propia jurisdicción, están en el caso de dictar las más acertadas y prontas medidas para que sea eficaz el movimiento de los buques, aumentándose con ellas su prestigio y el de su jefe principal en el departamento.

También se suprimen los comandantes de los Apostaderos, en cuya residencia existen otros empleados del ramo, por no ser indispensables, y con ambas supresiones, la Armada, escasa de personal, podrá disponer de un modo más activo de cuatro jefes hoy empleados en los referidos trozos; podrá bajar del escalafón de oficiales primeros del Cuerpo administrativo los nueve que resultan excedentes, al proponer a S. M. otras innovaciones de la misma índole que se hallan en estudio, y resultará con todo una nueva economía de 270.000 reales anuales.

Para billis y estreñimiento, nada como el AGUA DE CESTONA

PARA MAÑANA

Calendario y santoral

Martes 2 de junio de 1914.

Sale el Sol a las 4.46.
Se pone a las 19.39.
Sale la Luna a las 13.5.
Se pone a las 1.

SANTORAL.—Santos Marcellino, Pedro, Erasmo, Santo y Alejandro, mártires; Santos Eugenio I, Papa, Nicolás, Peregrin y Juan de Ortega, confesores; Santas Blandina y Albina, mártires, y la Beata María Ana de Jesús de Paredes, virgen.

SAN NICOLAS, peregrino, confesor.
Nació a principios del siglo XI en la Acaja, de padres pobres y temerosos de Dios.

A la edad de ocho años estaba apacentando el rebaño de sus padres, cuando se le apareció Jesucristo. A los doce años dejó la morada paterna y se retiró a una cueva desierta. Marchó más tarde a Italia, y habiéndose levantado una furiosa tempestad, tranquilizó las olas con sus oraciones.

Nicolás iba de ciudad en ciudad, hasta que por los años 1094, hallándose en Trani, en la Puglia, fué acometido de una enfermedad mortal y acabó sus días.

Los milagros de este Santo fueron tan célebres, que se hizo relación de ellos en el concilio romano, celebrado en tiempo del Papa Urbano II.

GRAN HOTEL DE PARIS

PUERTA DEL SOL

Habitaciones y departamentos para familias, con cuarto de baño, lavabo, bider y W. C. con luz y ventilación directa, sin pensión ó con ella.

LOS LUNES DEL TURISMO

La Exposición de Londres.

I

Las Exposiciones han sido consideradas siempre como el más poderoso medio de divulgación, es decir, de publicidad, de que se puede disponer.

Su virtud principal es que instruyen deleitando.

En esas grandes ferias modernas, que no son sino continuación de las antiguas, los organizadores procuran atraer a las multitudes usando de todos los recursos que su habilidad y su conocimiento de los hombres les sugieren.

Y de este deseo, de esta preocupación esencial, ha surgido el doble aspecto de las Exposiciones modernas, donde lo útil se mezcla a lo agradable.

Durante la segunda mitad del siglo pasado, y al comienzo de éste, se han sucedido sin interrupción las Exposiciones.

Las Exposiciones fueron al principio internacionales y universales. Pero bien pronto el éxito de esas colosales manifestaciones económicas fué causa de que se hicieran verdaderas locuras.

Se recordará lo que ocurrió en París en 1900.

La Exposición de este año fué, hay que decirlo, la más grandiosa de todas.

Representó una victoria; pero una victoria a lo Pirro, que dejó al vencedor casi aniquilado.

Los gastos habían sido tan elevados, que la balanza económica de la Exposición fué en extremo desfavorable, y el Parlamento francés decidió que no sería repetida semejante aventura.

Al mismo tiempo que era abandonada la fórmula de la Exposición Universal, nacía otra, la de las Exposiciones especiales.

Y fueron primeramente las famosas Exposiciones de la industria automovilista naciente, que halló en las mismas su más poderoso medio de propaganda.

Esas Exposiciones son el modelo del género.

Pero no por limitarse al objeto propuesto perdieron sus organizadores de vista la necesidad de atraer al público, a la multitud anónima, por medio de bellos espectáculos, por la suntuosidad de las instalaciones y por dis-

tracciones apropiadas al fin que se perseguía.

Hoy están en boga las Exposiciones especiales, que han sustituido casi totalmente a las universales, y si se anuncia todavía alguna de esta última clase, como la de San Francisco, es para celebrar una fecha memorable en la historia de la Humanidad.

Y sin embargo de esto, los organizadores tropiezan con grandes resistencias por parte de aquellos a quienes invitan a concurrir.

Durante el año de 1914 las Exposiciones especiales van siendo numerosas, y todas ellas se anuncian como grandes éxitos. En Ginebra es una Exposición de industrias navales. En Leipzig, otra de las Artes del Libro. En Lyon, otra de la ciudad moderna. En Berna, otra nacional suiza. En Boulogne (Francia), otra de las industrias de la pesca, y, en fin, en Londres, otra de Turismo español.

En España misma, Sevilla se prepara a celebrar en 1916 una Exposición Hispanoamericana, y Barcelona organiza una Exposición de la Electricidad.

*

Hace dos años, espíritus clarividentes organizaron una primera Exposición de Turismo en Berlín. El Turismo se presta, en efecto, admirablemente a este género de exhibiciones. Su desarrollo ha sido asegurado por la publicidad. ¿Y qué publicidad más maravillosa es presentar al público una imagen fiel y viviente de un país, de una región, que quieren atraerse a cuantos viajan todos los años para hallar, contemplar paisajes pintorescos, monumentos, obras de arte, el reposo y la diversión, al mismo tiempo que un aumento de su intelectual cultura...

Fué hecha, pues, una primera Exposición de Turismo en Berlín, que, dicha sea la verdad, no tuvo mucha resonancia.

Notábase que las organizaciones turísticas y las grandes Compañías de transportes aprovechaban las Exposiciones más diversas para instalar stands coquetos, donde eran distribuidos elementos de propaganda.

Y llegó la segunda tentativa, la de Londres. Nuestros lectores saben que el comisario regio de Turismo, marqués de la Vega Inclán, estudió, desde que los organizadores dieron a conocer sus proyectos, la conveniencia de una participación importante de España en dicho certamen londinense.

Londres es, como París, uno de los grandes centros de reunión de los turistas del mundo entero.

En él se determinan las corrientes turísticas... Había, pues, que ir a Londres para hacer publicidad de España.

Ya el año pasado, el marqués de la Vega Inclán tuvo la bondad de confiarnos sus proyectos.

Hoy la obra ha sido realizada, y el telegrafo ha llevado a Madrid la noticia del éxito de la Exposición de Turismo español de Londres.

Pero esta feliz tentativa merece algo más que un lacónico telegrama.

Es digna de un estudio extenso, porque señala el comienzo de una era pleaza de promesas sonrientes para el porvenir económico del país hispano.

En otros artículos intentaré hacer una fiel descripción de lo que la Exposición es y representa, y expondré, además, algunas consideraciones sobre su importancia.

Hoy me contento con señalar el triunfo personal que ha obtenido su principal organizador, el comisario regio, marqués de la Vega Inclán, que ha conquistado nuevos derechos al reconocimiento de cuantos se interesan por el desarrollo de las industrias del Turismo en España.

LEON ROLLIN

Londres, y mayo de 1914.

SARDINAS SIN ESPINA CRUZ ROJA

De la Casa Brieu y C.º Probadlas. Inmejorables

Accidente automovilista

Cuatro heridos.

En la carretera de Andalucía ocurrió ayer un lamentable accidente automovilista, a causa de haber estallado un neumático del coche del diputado a Cortes señor marqués de Valdavia.

Venía el auto con dirección a Madrid, y en el kilómetro 7 de la expresada carretera ocurrió el accidente, quedando el coche volcado de medio lado.

Los ocupantes salieron despedidos de los asientos.

En otro automóvil fueron conducidos a la Casa de Socorro cursual de la Latina, donde les fué practicada la primera cura.

Los lesionados son:

El señor marqués de Valdavia y su esposa, doña Teresa Ahumada; el primero presentaba síntomas de conmoción cerebral y visceral y contusiones de pronóstico reservado, y la señora, heridas leves.

Don Jerónimo Arroyo, también diputado a Cortes, y su señora, doña Justa Alonso, que acompañaban en el automóvil a los señores marqueses de Valdavia, sólo sufrieron heridas en la cara y manos; pero de carácter leve.

Fueron trasladados todos los heridos a sus respectivos domicilios en estado satisfactorio.

COLONIA CATALANA

Las típicas natas con boja, platitos de nata y chantilly, tortells, flanes.

Las celebradas tortas de Vilafranca y Llerda y los renombrados pasteles de la Reina, Palos de Jacob, Prusianos, Bravos gitanos, Bismarck, etc., se encontrarán en la chocolatería de moda

La India, Montera, 12. Telf. 4.168

Chocolate, leche y bollo 50 céntimos.

Garantizada la pureza del chocolate y leche que expende esta Casa. Graduador a disposición de los clientes.

Estable y amado propio

EL CENTRO DE INSTRUCCIÓN COMERCIAL

UN ANIVERSARIO

La Junta directiva del Centro de Instrucción Comercial, que ahora cumple el trigésimosegundo aniversario de su fundación, organizó para solemnizar este acontecimiento una fiesta, que se celebró ayer y que resultó tan brillante como todas las que organiza este Centro.

Por la tarde los socios del mismo se reunieron en La Huerta en íntimo y cordial banquete. Ocuparon la mesa de cabecera los señores Prast (D. Carlos), Rodríguez Ojeda (D. Florencio), Pereda, Minguet, Lara, García, Azcano, Sáinz Romillo, Encinas y Antón, decano del profesorado del Centro.

Las mesas restantes las ocupaban los socios, los profesores de las clases que el Centro sostiene y representantes de la Prensa, galantemente invitados.

El banquete fué, como dejamos dicho, un acto íntimo, familiar, de congratulación por la próspera vida del Centro y por la eficacia de la labor de cultura que realiza.

Al final no hubo brindis, pronunciando sólo el Sr. Prast breves palabras para exteriorizar los sentimientos indicados y para saludar a los periodistas presentes.

Por la noche el cuadro artístico del Centro celebró en los salones del mismo una velada literariomusical, organizada por el profesor de Declamación, D. Francisco Bravo.

El programa de la velada fué selectísimo y revelaba un gran acierto en la elección de los números. Estos estuvieron a cargo de alumnas y alumnos del Centro, que escucharon todos grandes aplausos, distinguiéndose las Sras. Matilde de Pablos, Dolores García Goyena, Elisa Gayán, Mercedes de Ortega, Macrina Sáiz, y los Sres. Nello, Bueno é Infante.

Para final de fiesta se puso en escena el sainete lírico, de Arniches y López Silva, música del maestro Chueca, *Los descamisados*, que fué representado con gran propiedad y acierto.

Las familias de los socios llenaron el amplio salón de actos, y con sus aplausos demostraron elocuentemente su satisfacción a los organizadores de la fiesta.

ORDEN BOTIJIL

Fiestas del Corpus en Granada

Amantes hijos: ¡Qué buenos sois! Con cuanto reconocimiento a Nos consta que habéis leído con todo entusiasmo nuestra patriótica y última pastoral, y a cuántas personas ajenas a la Orden (según a Nos se nos dice), la habéis leído también con todo cariño, a fin de catequizarla!

MEDITACION

Con amor se catequizo,
nunca con una paliza
se ha de conquistar el bien,
que el bien a Dios simboliza.
Amén.

¡Vaya un pensamiento fenómeno, por lo profundo, que Nos acabamos de fabricar!

Pero, dejando esto aparte, tiempo es ya, hijos nuestros, que hablemos exclusivamente de nuestra peregrinación a Granada y de otros pormenores pertinentes al caso.

La Empresa ferroviaria del Mediodía, a quien la Orden jamás pagará las atenciones que con la misma tiene, quiso, al formar el cuadro de marcha del tren de Madrid a la estación de Baeza, que el convoy que había de dirigirse a Granada tuviera la marcha de un verdadero rápido, y al propio tiempo (aun cuando la noche que se pasa en peregrinación es siempre una Nochebuena) evitar a los hermanos que se hallasen delicados de salud y no quisieran practicar los ejercicios de la velada nocturna, dispensarles de las molestias de una mala noche.

Los Sres. Otero y Barrachina, inteligentes funcionarios de la repetida Empresa, y en representación de ésta, han hecho el cuadro de *marcha rápida*, fijando, como sabéis, la hora de la salida de Madrid el día 6 a las siete de la mañana, en vez de salir en la tarde de dicho día, como venía sucediendo en anteriores años.

Tan acelerada es la marcha, que de Madrid a la estación de Baeza no se tardará más que ¡siete horas!

Claro es que para realizar esta labor merijtilísima se han tenido que fijar pequeñas paradas en algunas estaciones.

Hélas aquí:

El tren llegará a Aranjuez a las 7.34, y se detendrá seis minutos; a Castillejo, a las 8.18, y parará dos; a Tembleque, a las 9.4, y se detendrá uno; a Villacañas, a las 9.29, y parará uno; a Alcázar, a las 10, y parará diez; a Manzanares, a las 10.39, y se detendrá uno; a Cinco Casas, a las 11.6, y parará dos; a Valdepeñas, a las 11.37, y parará dos, y a Baeza, a las 2, y se detendrá cinco minutos.

Esto quiere decir, hijos muy amados, que tendréis que llevar merienda ó tomar en Alcázar raciones de fiambre, porque en diez minutos hay sobrado tiempo para practicar esta diligencia.

En todas estas estaciones las congregaciones parciales de la Orden se agruparán a la misma, según tenemos anunciado.

Tan luego como lleguemos a Baeza, y sin necesidad de transbordar, partiremos para Granada, pues la Compañía del Sur de España, deseosa como la del Mediodía de facilitar comodidades a la Orden, ha dispuesto que la marcha del convoy de Baeza a Granada sea igual a la de los rápidos, marcha que por muchas circunstancias que no son del caso manifestar no puede ser tan veloz como la que emplea en los suyos M. Z. y A.

De todas suertes, debemos dar gracias muy sinceras a la Empresa del Sur de España.

El convoy llegará a Moreda a las seis, pró-

ximamente, de la tarde, y se dará tiempo suficiente a los cofrades para que procedan a su *restauración estomacal*, legando la Hermandad a Granada a las 9,30 de la noche.

Como veis, el tren de la Orden se convertirá en un verdadero rápido, porque de Madrid a Granada invertirá el convoy catorce horas.

La peregrinación permanecerá en Granada desde la noche del 9, que llegará de Madrid, hasta la mañana del 13, que saldrá de Granada para la corte, llegando a ésta a las 8,20 del mismo día.

Precios: 32 pesetas en segunda y 20 en tercera de Madrid a Granada y viceversa.

Ahora, queridísimos de Nos, aprended y retened en la memoria, para el mejor orden, los siguientes

CONSEJOS

El día nueve, a las seis, en la estación estaréis.

Si lo tomáis con ahinco, no a las seis, id a las cinco.

Lleved meriendas sin grasa, que ya sabéis lo que pasa.

Si con niños vais, ¡por Dios! cien bragas llevad en pos.

Por si llegase a ocurrir... lo que no hemos de decir.

No llevéis perros ni gatos, porque dan muy malos ratos.

Nos cien veces lo advertimos, y cien mil lo repetimos.

Que el código ferroviario no es nada suave, ¡canario!

De política no habléis, y bien peregrinaréis.

Contad cuentos, pero cuentos con muy morales cientos.

Y así se pasará el día en paz, amor y alegría.

Conviene, ya que los anteriores y transcendentalísimos consejos tenéis estereotipados en vuestro ser, que os aconsejemos en prosa a vosotras, estimadísimas hijas, lo que vais a leer.

Ya sabéis, saladísimas cofrades de nuestra Orden, que la Fornarina se ha presentado recientemente en un teatro principal de Madrid luciendo enorme mirriñaque de acitera (Nos ignoramos si formado con aros de acero ó con estera, como antiguamente se fabricaron, porque de esto Nos no entendemos ni una jota); pero si, peregrinas de nuestro corazón, Nos permitimos aconsejaros que si alguna de vosotras habéis caído en la tentación de usarlo, no le empleéis en las peregrinaciones, porque si os reunís algunas hermanas gruesas y os esponjáis con el mirriñaque, los peregrinos habrían de ser víctimas de la moda, porque los coches al parecer se achicarían é iríais todos en prensa.

JACULATORIA

De París los modistos parecen locos, unas veces por mucho y otras por poco.

Es decir, hijas ó hermanas nuestras (porque ya no sabemos qué parentesco tenéis con Nos), que los modistos os vienen obligando a pasear «enjuetas» por esas calles, plazas y plazuelas, y ahora pretenden que os presentéis ante el mundo completamente «huecas» ó esponjadas.

EXALTACION JEREMIACA!

¡Esto no es sociedad, es manicomio!

¡Ay cuánto por doquier tonta el demonio!

Con tanto exhortaros, aun Nos no hemos dado cuenta exacta del programa de las fiestas que han de tener lugar.

El día 10, ó sea al siguiente de haber llegado nuestra peregrinación a la ciudad de los cármenes, se celebrará:

A las siete de la mañana, diana militar; a las doce cabalgata anunciando la procesión del Santísimo; a las cuatro de la tarde, inauguración de la Exposición de la Federación Católica obrera; a las seis, inauguración de la Exposición de Pintura y Escultura de artistas españoles contemporáneos, organizada por el Centro Artístico; a las nueve de la noche, castillo de fuegos artificiales, y a las diez, velada en Bibarrambala.

Día 11.—A las diez de la mañana procesión del Santísimo Sacramento; a las cuatro y media de la tarde, corrida de toros de la ganadería de Murube, por las cuadrillas de Lagartijillo, Galito y Belmonte; a las nueve de la noche, primera velada en los paseos y jardines del Genil.

Día 12.—A las seis de la mañana, primera día de feria de ganados; de seis a nueve música en el real de la feria; a las tres de la tarde, primer concurso hípico y carreras de caballos; a las nueve de la noche primer concierto en el Palacio de Carlos V, y segunda velada en los paseos y jardines del Genil.

Día 13.—A las seis de la mañana, segundo día de feria de ganados. Música de siete a nueve; a las diez, fiesta infantil de las Escuelas del Ave María; a las cuatro y media de la tarde, corrida de toros de la ganadería del Duque de Tovar, por las cuadrillas del Gallo, Galito y Belmonte, por otro nombre *Fenómeno ó Cataclismo* (según el amigo de Nos D. Modesto); a las nueve de la noche, segundo concierto en el Palacio de Carlos V, y tercera velada en los paseos y jardines del Genil.

Día 14.—A las seis de la mañana, tercer día de feria de ganados, música de siete a nueve; a las cuatro y media de la tarde, corrida de toros, de la ganadería del marqués del Sal-

tillo, por las cuadrillas de Lagartijillo, Posada y Belmonte; a las nueve de la noche, tercer concierto en el Palacio de Carlos V, y cuarta velada en los paseos y jardines del Genil.

Día 15.—A las seis de la mañana, carreras ciclistas de resistencia, en la carretera de Santa Fe; a las diez, distribución de premios a los alumnos de solfeo é instrumentos de orquesta de la Escuela Municipal de Música; a las tres de la tarde, concurso hípico y carreras de caballos en el Hipódromo de los Llanos de Armilla; a las nueve de la noche, quinta velada en los paseos y jardines del Genil, que amenizará la banda de Córdoba.

Día 16.—A las ocho y media de la mañana, certamen nacional de los boy-scouts (exploradores); a las cuatro y media de la tarde, fiesta organizada por la Real Sociedad Sierra Nevada Club, consistente en carreras de cintas a caballo, carrousel ciclista y lidia de dos novillos; a las cuatro, concurso de Tiro Nacional; a las seis y media, fuegos japoneses y a las nueve de la noche, quinto concierto en el Palacio de Carlos V, y sexta velada en los paseos y jardines del Genil.

Finalmente, además de otros festejos, se celebrará en este día, y al siguiente 17, concurso Nacional é Internacional de aviación, organizado por el Real Aero Club de España, y conciertos en el Palacio de Carlos V.

Y no continuamos enumerando los festejos que han de tener lugar hasta el día 21 inclusive, porque vosotros, amantes hijos, habréis de regresar el 18 por la mañana con rumbo a esta villa y corte, como ya estáis más que ahitos de saber.

En la próxima pastoral continuaremos dándoos instrucciones para que podáis visitar con orden y concierto las magnificencias que atesora Granada, sin que tengáis que privaros de presenciar los enumerados festejos.

Ya tenéis el programa

de regocijos
con que habrán de obsequiaros
los granadinos,
fiestas grandiosas
que a nuestro hispano suelo
llenan de gloria.

¡A Granada, a Granada,
hijos amantes;
probad que la Orden nuestra
fué siempre grande!
¡Que viva España!
repetid cien mil veces
con el Patriarca

MESTRE MARTINEZ.

LAS HACIENDAS LOCALES

Ayer tarde se reunieron en el Círculo de la Unión Mercantil gran número de alcaldes y representantes de diversas poblaciones para tratar de asuntos relacionados con la reorganización de las Haciendas locales.

Como resultado del cambio de impresiones acordaron celebrar mañana, a las dos y media de la tarde, nueva reunión, que tendrá lugar en la Casa de la Villa, a la que se convoca a todos los representantes de las provincias que, encontrándose en Madrid, deseen concurrir a dicho acto.

CHOCOLAT-LOUIT

DESDE 1,25 LA LIBRA

SECCIÓN OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

GUERRA.—Real orden circular disponiendo que las fuerzas de la Guardia Civil, menos las que estén en Africa, las de Carabineros y las de los demás institutos análogos cuya misión primordial no sea prestar servicios de guerra sigan usando la cartuchería modelo 1893.

INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.—Real orden disponiendo se confirme en el cargo de catedrático interino de Lengua inglesa de la Escuela de Náutica de Barcelona a D. Manuel Valls y Carreras.

—Otra disponiendo que la nueva cátedra de Derecho mercantil internacional y Hacienda pública de Las Palmas, de Gran Canaria, sea provista por oposición en turno libre, agregándola a las oposiciones anunciadas para proveer la cátedra de igual asignatura de Valladolid.

—Otra disponiendo se den los ascensos de escala, y que los catedráticos de Instituto que se mencionan pasen a ocupar en el escalafón los números que se indican.

FOMENTO.—Real orden aprobando con carácter definitivo las modificaciones propuestas en sus itinerarios por la Compañía de vapores correos interinsulares canarios.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Instrucción pública.—Subsecretaría.—Nombramiento, en virtud de concurso, profesor de término de Modelado y Vaciado de la Escuela de Artes y Oficios de Almería, a D. Manuel Menéndez Entralgo.

Dirección General de Primera Enseñanza.—Rectificaciones a las relaciones de maestros y maestras interinos que pasan a propietarios, publicadas en la Gaceta de 18 y 19 del mes actual.

Fomento.—Dirección General de Obras públicas.—Aguas.—Concediendo a la Sociedad Portland Iberia el aprovechamiento de 10 litros de agua por segundo del río Tajo con destino al abastecimiento y explotación de una fábrica de cemento y la autorización para ocupar terrenos de dominio público necesarios para la conducción.

Contiene también los decretos sometidos recientemente a la firma regia.

TOROS Y TOREROS

La octava de abono.

Seis de D. Esteban Hernández para el veterano Quinto, Gaona y Torquito constituían el programa de esta corrida, que si no se celebró con Plaza rebosante de público, la entrada fue con tendencia subida a la ganancia.

*

Hace tiempo vengo hablando sobre la cuestión del tamaño de los toros; ayer, sin ir más lejos, trataba del asunto, y esta corrida de Hernández me demostró una vez más que no estoy equivocado en mis ideas. Los seis que mandaron los herederos de don Esteban Hernández eran del verdadero tipo de lidia, sin exageraciones de pequeño ni de excesivo tamaño, pudiendo llegar al último tercio ligeros y con ánimo para poder embestir.

Los de esta ganadería que salieron en pasadas temporadas estaban mejor presentados, siendo, por regla general, acogida su presencia con aplausos de los partidarios del toro cebón; pero aquellas reses llegaban con dos palmos de lengua fuera al último tercio, y los toreros nada podían hacer con aquellas moles.

El lote de cornúpetos lidiados en esta fiesta fué bastante bueno, sobresaliendo el corrido en sexto lugar, que, a más de ser muy bravo, tenía gran poder. Los demás, buenos en general, siendo el más flojo el corrido en cuarto lugar.

Una corrida de primera.

*

Quinto es el de siempre, muy enterado de todo, habilidoso estoqueador y gran torero, logrando que le tocaran las palmas por unanimidad, ya que el hombre está tan valiente como siempre, y aunque es un torero que tiene recursos para ventajear, su trabajo en esta función fué fino y de oro de ley. En la muerte de sus dos adversarios escuchó palmas, y la estocada del cuarto quedó que ni dibujada.

En la dirección de lidia, sencilla y francamente detestable.

*

Gaona venía a levantar su cartel, y como es hombre que cuando sacude su araña puede torear con el primero, consiguió ser ovacionado, haciendo en el segundo de la tarde un trabajo que algún colega lo califica como una de las mejores faenas que en esta Plaza ha ejecutado.

Los pases naturales que dió fueron soberbios, ajustándose a lo que los cánones mandan, oyendo grandes palmas y joles del entusiasmo público, que no cesó de jalear la faena verdaderamente grande del mejicano.

Entró por el animalucho con una entera, que le resultó atravesada; pero como el hombre descaba palmas en abundancia, él mismo la quitó con la mano y descabelló al primer repique.

Un hombre que como usted hace estas cosas con arte, elegancia y sabe emocionar al público cuando le da la gana, no tiene perdón al no repetir estas faenas.

Así siempre, y mi aplauso por delante, aplauso merecido.

En el quinto no estuvo a la misma altura, pero no quedó mal; teniendo, en conjunto, una buenísima tarde.

Banderillero demostró su buen estilo y estuvo muy valiente al intentar quebrar al quinto.

¡Qué lástima que tan a menudo administre mal el arte que posee, pudiendo salir todos

los días aplaudido en conjunto como este domingo.

*

Torquito es un muchacho simpático en la Plaza, y era de novillero uno de los más habilidosos que tenía el «cienco» taurino. ¿Este Torquito, que toró en la octava de abono, era aquel mismo? ¿Era también aquel que toró los Miuras?

Porque no me explico cómo, siendo el mismo, no armó una verdadera revolución taurina con el que cerró plaza; un toro negro, muy bravo, que quitó muchos renglones del cartel de Torquito por lo mal que estuvo.

Apuntemos, en honor del muchacho, su decisión al entrar a matar por segunda vez al tercero de la tarde, oyendo por esto escasas palmas. Nada más, que bien poco es para una corrida de abono, donde hay que apretar en mayor cantidad.

Antaño y hoy. —Las corridas de la Cruz Roja.

Después del apartado de la corrida que hablo en anteriores líneas, se desencajaron cuatro de los ocho toros que se lidiaron en esta próxima función benéfica de la Cruz Roja, cuyo lleno, dado el fin benéfico de la fiesta, es de esperar.

Los toros que salieron de sus respectivas «bombareras» fueron: uno de Concha y Sierra, jabonero claro, pequeño de tipo, grande de cuerna, y si de aquí a mañana puede engordar unas arrobas estará bien de carnes; un berrendo en castaño por el cuerpo, en negro por el cuello, sardo por la cara (una reseña para un telegrama), de Moreno Santamaría; tampoco es grande; un hemoso toro negro, de Garvey, y un parajote colorado, ojo de perdiz, algo corniapretado, de la casa de Miura, que ocupa un corral para él solo. Un socio de cuidado, que tiene un morrillo para poder dar encima de él un almuerzo para cuatro o seis personas.

Estos y los de Contreras, negro, son los que había en la Plaza; los demás no estaban aún.

El duque de Tovar no tiene toros para regalar, porque toda la camada del año la tiene vendida entre las Plazas de Granada, Barcelona, Valencia, San Sebastián y Madrid, y ante esta imposibilidad, él regala dos mil pesetas para que se compre otro toro. Rasgo que es de aplaudir y que yo ovaciono.

*

Las fiestas benéficas de la Cruz Roja son de origen antiguo.

Cuando, el año 1874, la guerra carlista era la ruina de muchas comarcas españolas, para poder arbitrar recursos a las tropas liberales, los toreros de aquella época, tan caritativos como los de hoy en día, expusieron su vida desinteresadamente en las funciones que organizaron ellos mismos.

Frascuelo se ofreció, su generosidad fué aceptada, y en un jueves 23 de abril del mismo año se presentó ante un público que cuatro días antes había agotado el billeteaje.

Salvador, solo y vistiendo un traje perla y oro muy claro, dió muerte a seis cornúpetos de D. José Bermúdez, escuchando grandes ovaciones y recibiendo los siguientes regalos:

La duquesa de Medinaceli, a quien brindó el segundo toro, le obsequió con un reloj de oro con iniciales de brillantes y una cruz roja a la vuelta.

A la condesa de Lombillo, que ocupaba el palco núm. 2, le brindó el cuarto toro, y recibió de dicha dama una petaca con iniciales de brillantes y rubíes, gemelos y botonaduras de brillantes.

El sexto fué brindado a la señora de Martín, y recibió Salvador una cadena y dije de

oro y una petaca de piel de Rusia, con iniciales y corona real.

La corrida duró dos horas justas, oyendo grandes ovaciones, pues Frascuelo tuvo una tarde excelente.

Lagartijo se picó y no quiso ser menos, ofreciéndose él solo para matar seis toros, poniendo como única condición que los toros habían de ser de casa de Miura.

La afición, más apasionada que hoy por ambos toreros, tomó como desafío a Salvador el ofrecimiento de Rafael Molina, que también había despachado seis toros bravos, nobles, de respeto y con cinco años.

Frascuelo escuchó una atronadora ovación cuando hizo el paseo el día de la corrida, no cesando de oír palmas en toda la tarde; pero Rafael sólo las escuchó en realidad cuando salió con la cuadrilla, porque después fué poco ovacionado.

Miura (que digan lo que quieran los termómetros es el mejor ganadero desde hace muchos años, aunque algunos bombistas no quieren) envió seis huéspedes con toda la barba, duros, con patas de hierro, de gran presencia, y que aguantaron 32 puñazos, matando trece jacos.

Cuentan las crónicas que Rafael no pudo con la corrida que él mismo se impuso, tardando en ella tres horas, dió ciento setenta y seis pases de muleta y pinchó veintiséis veces en esta corrida, celebrada el 28 de mayo del mismo año.

P. ALVAREZ

CENTRO MAURISTA

Conferencia del Sr. Calvo Sotelo

Fué muy notable la conferencia que dió don José Calvo Sotelo, joven abogado, que, con suma elocuencia, desarrolló el tema «Maura y el régimen local».

El conferenciante explicó con gran competencia el sistema de reformas que D. Antonio Maura quiso llevar a cabo durante las últimas Cortes conservadoras, poniendo de relieve su profundo y documentado conocimiento de la materia.

Primeramente hizo notar las causas que hacen del problema municipal uno de los más candentes en todas las naciones modernas, y señaló las que contribuyen a esto en España, a saber: la falta de moralidad en la administración de nuestros Municipios y la carencia de civismo.

Después estudió el concepto del Municipio, las uniones administrativas, las mancomunidades municipales y provinciales, el nombramiento de alcaldes, los concejales suplentes, los recursos legales y los concejales natos, comparando el régimen vigente con el propuesto por el Sr. Maura.

Concluyó afirmando que con este proyecto demostró el Sr. Maura ser un amante sincero del régimen parlamentario y un gran demócrata, pues toda su obra estaba inspirada en el afán de ennoblecer al Municipio y extirpar de su seno el caciquismo.

El público selecto que llenaba los salones del Circulo maurista interrumpió con frecuencia al brillante y joven orador, que al final recibió muchas enhorabuena.

AUTOMOVILES

MADRID Goya, 6 Daimler BARCELONA Paseo Gracia, 37

BOLSA DE MADRID

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Dia 30, Dia 1. Includes sub-sections for FONDS PUBLICOS, Amortizable, and Banco y Sociedades.

CORSETS GUILLEN

EL MAS ELEGANTE Caballero de Gracia, 18 y 20. Teléfono 3.537.

EJERCITO Y ARMADA

ASUNTOS DE GUERRA Escuelas prácticas. Ha sido concedido el premio de Escuelas prácticas, correspondiente a Artillería de campaña, al 10.º Montado, y el correspondiente a Artillería de sitio y plaza a la batería de la Comandancia de Pamplona.

PAGINA CUARTA

da contraerlo al médico primero D. Luis San Pedro Díaz. Destino. Ha sido destinado a la sección de ordenanzas del ministerio de la Guerra el primer teniente de Infantería D. Fernando Díaz Gile.

CASA REAL

El día 5 impondrá S. M. el Rey solemnemente, en capilla pública, al cardenal arzobispo de Toledo.

Han tenido audiencia con S. M. la Reina la duquesa de Almodóvar del Río, la condesa viuda de Crescente, la condesa de Catalunya, su hija y su hermana.

EL CALOR ES LO DE MENOS

si a pretexto de él se puede lucir un precioso abanico japonés de la Casa R. L. Serra. Es preciso que las señoras visiten esta Casa, que presenta los modelos más originales y artísticos para la presente temporada. Calle de Carretas, 5, frente a Gobernación.

Los Exploradores de España

Ayer acamparon todos los distritos en el monte de El Pardo, menos el del Hospicio, que hizo su excursión a Carabanchel.

Estuvieron haciendo prácticas de nudos, semáforo y gimnasia, como de costumbre. La Escuela de Instructores explicó a todos los distritos unas lecciones de cosas, consistentes en la manera de extraer el oro, etc.

De regreso acamparon en la granja agrícola, visitando el alcalde, señor vizconde de Eza, el campamento, y conferenciando con los señores del Comité directivo.

Publicaciones de actualidad

MANUALES REUS DE MEDICINA

Biblioteca de utilidad indispensable para el público en general y los profesionales de la Medicina, con tratamientos especiales para remediar todas las afecciones físicas, por lo que obtendrá éxito indiscutible. Los volúmenes aparecen lujosamente encuadrados en tela. A los que se suscriban a esta biblioteca se les concede una bonificación especial.

- En los últimos meses han aparecido los siguientes cinco primeros volúmenes: I. LEVY, «Educación racional de la voluntad», 4 y 4,50 pesetas. II. LACASSAGNE, «Manual del médico forense», 4 y 4,50 pesetas. III. TERRIEN, «La alimentación de los niños», 5 y 5,50 pesetas. IV. BARDET & BOULOMIE, «Los regímenes de los artríticos», 5 y 5,50 pesetas. V. LEVY, «Neurastenia y neurosis», 5 y 5,50 pesetas.

LOTERIA NACIONAL

Sorteo del día 1 de junio de 1914.

Table with columns: TESAS, NUMEROS, POBLACIONES. Lists winning numbers and locations for various prize amounts.

2 aproximaciones de 500 pesetas cada una, para los números anterior y posterior al del premio primero. 2 id. de 700 id. id., para los del premio segundo. 2 id. de 500 id. id., para los del premio tercero.

Las aproximaciones son compatibles con cualquier otro premio que pueda corresponder al billete, entendiéndose, con respecto a las señaladas para los números anterior y posterior al de los premios primero, segundo y tercero, que si saliese premiado el número 1, su anterior es el número 36.000 y si fuese éste el agraciado, el billete número 1 será el siguiente.

Los premios se pagarán en las Administraciones donde hayan sido expendidos los billetes respectivos, con presentación y entrega de los mismos.

El siguiente sorteo se celebrará el día 12.

PREMIADOS CON 300 PESETAS

Large table listing winning numbers for 300 peseta prizes across various regions and categories.

GUIA PARA VIAJEROS Y COMPRADORES

MADRID

ABANICOS Y SOMBRILLAS
PRECIOSOS MODELOS EN ABANICOS Y SOMBRILLAS
CASA RUIZ
 ESPARTEROS, 2 POSTAS, 2
 AGENCIAS DE TURISMO

THOS, COOK & SON

Agencia de viajes y pasajes.
 Ludgate Circus, Londres. E. C.
 AGENCIAS EN ESPAÑA:
 Madrid. — Arenal, 30.
 Id. — Palace Hotel (sucursal).
 Barcelona. — Fontanella, 19.

AGUAS MINERALES

Aguas minerales naturales
 DE
CARABAÑA
 Purgantes. Depurativos. Antibiliosos. Anti-herpéticos. — Propietarios, Viuda e hijos de R. J. Chávarri.
 Dirección y oficinas: Lealtad, 12. Madrid.

ALMACENES DE MUEBLES

MUEBLES, LA CONFIANZA. VALVERDE, 5
 Gran surtido en alcobas, comedores, salones, despachos, etc. Facilidades de pago. — Hay guardamuebles.

ALMACENES DE PIANOS

CASA R. ALONSO, VALVERDE, 22
 Pianos nuevos de las mejores marcas. — Al contado y plazos, desde 25 ptas. — 1.ª Casa en pianos de ocasión, garantizados. — Alquileres.

APARATOS FOTOGRAFICOS

Cámaras fotográficas
 y toda clase de accesorios, Braulio López, Príncipe, 27, al lado Teatro Español. Teléfono 3.217. Trabajos de laboratorio con esmero y rapidez.

AUTOMOVILES

AUTOMOVILES
BENZ
 Barquillo, 3, dupl.º Garage y Talleres
 Teléfono, 2.493 Goya, 67

Motor Betancourt y G. de la Vega
 sin Aceites. Grasas, Neumáticos y accesorios.
 vivulas. BELLAGER FRES
 FLORIDA, 1. Teléfono 4.334.

AUTOMOVILES
METALLURGIQUE
 G. R. Peñalver. — Castellana, 6 duplicado.

AUTO-PIANISTAS
AUTO-PIANISTA
 Modelos, 1914. — Janssen-Piano.
 Lo mejor y más perfecto hasta el día en la mecánica musical, 65 y 88 notas. ¡Grandioso y sorprendente! No comprar sin ver antes esta maravilla, ó pedir catálogos á la Casa C. Salvi, Sevilla, 12, Madrid. Rollos de música desde una peseta.

BELLAS ARTES
PIROGRABADO
 Piroescultura, repujado en metales. Academia. **CASA PONTES, CARMEN, 6.**

BISUTERIAS
"LA BOHEMIA"
 Altas novedades en bisutería
SAN BERNARDO, 36.

ALEIXANDRE
 Abanicos. Horquillas. Bisutería. Peinetas.
 Atocha, 8, 10 y 12. Toledo, 56 y 58.

COMPRA-VENTA
COMPRO ALHAJAS
 PAGO ALTOS PRECIOS
Tiburcio Dorado.-Príncipe, 20

CORSETERIAS
Para señoras gruesas
 Conviene usar «La Brassiere Reductrice» JUNON. — Reduce el pecho á sus proporciones normales y da al busto graciosa forma. — Pedirla en la tienda de corsés «La Fleur de Lis».
ESPOZ Y MINA, NUM. 10.

DROGUERIAS
INSECTICIDA PEREAT
 El más eficaz é infalible de los insecticidas conocidos.
 Droguería de Ulzurrun, Esparteros, 9.

ALMACENES DE MUEBLES
ALMACENES DE PIANOS
APARATOS FOTOGRAFICOS
AUTOMOVILES
AUTOMOVILES
BENZ
 Barquillo, 3, dupl.º Garage y Talleres
 Teléfono, 2.493 Goya, 67

ALMACENES DE MUEBLES
ALMACENES DE PIANOS
APARATOS FOTOGRAFICOS
AUTOMOVILES
AUTOMOVILES
BENZ
 Barquillo, 3, dupl.º Garage y Talleres
 Teléfono, 2.493 Goya, 67

ALMACENES DE MUEBLES
ALMACENES DE PIANOS
APARATOS FOTOGRAFICOS
AUTOMOVILES
AUTOMOVILES
BENZ
 Barquillo, 3, dupl.º Garage y Talleres
 Teléfono, 2.493 Goya, 67

ALMACENES DE MUEBLES
ALMACENES DE PIANOS
APARATOS FOTOGRAFICOS
AUTOMOVILES
AUTOMOVILES
BENZ
 Barquillo, 3, dupl.º Garage y Talleres
 Teléfono, 2.493 Goya, 67

ESPECIFICOS
TOS ó resacas, se curan con las **CAPSULAS CLOT** de Cinnoglosa, terpinol y benzoato de sosa. Dos pesetas en farmacias. — Madrid: F. GAYOSO, Arenal, 2.

SOLUCION BENEDICTO
 de glicero-fosfato de cal con **CREOSOTAL**
 Para curar la tuberculosis, bronquitis, catarros crónicos, infecciones gripales, inapetencia, debilidad general. Frasco, 2,50 pesetas. Farmacia Dr. Benedicto, San Bernardo, 41, Madrid, teléfono 634.

PASTILLAS JEBA
 Exito seguro en las enfermedades del estómago é intestinos; veinte años de éxito constante. Depósito: Caballero de Gracia, 10 y 12, Alcibilla, y venta en todas las farmacias del mundo.

EQUIPOS Y CANASTILLAS
N. DE LA FUENTE
 CARRETAS, 31 Y CARRETAS, 22.
 Ropa blanca de señoras y niños. Juegos de cristianar. Gorras. — Pidánsese catálogos.

FABR. DE CORBATAS Y CAMISAS
FABRICA DE CORBATAS Y CAMISAS
 12, Carretas, 12, (junto á Correos).
 Guantes, Impermeables, Géneros de punto. Últimas novedades de Londres, París y Viena.

FABRICAS DE MUEBLES
APOLINAR
 Es el fabricante de muebles de lujo más económico de Madrid.
INFANTAS, 1. DUPLICADO

RICARDO
 Existencias de toda clase de muebles de lujo y tapicería. Especialidad en dormitorios, comedores y salones. Goya, 13, esquina á Claudio Coello.

FERRETERIAS
BARRAS DORADAS p.ª tapices, visillos y escaleras. Batería cocina. Filtros p.ª agua. Carraduras seguridad. Herrajes finos. Cajas p.ª velores. Toalleros. Esponjeras. Jaulas. Máqu.ª afeitar. Cuchillería. Precios fijos baratos. Ferrets. **ORUETA**, Peligros, 6, y Corredera, 34, fr. Escorial.

GENEROS DE PUNTO
EL ALMACEN
 más antiguo, mejor surtido y que vende más barato en toda España.
ARENAL, 11 (junto al teatro de Eslava)

JOYERIAS
LA JOYITA Joyería y Platería.
 Pulseras de pedida. Nuevos modelos. Cadenas oro de ley. 18 kilates, á 3,50 ptas. gramo. Montera, 32, frente al pasaje (antes Príncipe, 4.) Luis Jiménez.

LABORATORIOS
ESTREÑIMIENTO PERTINAZ
 El vientre llega á funcionar por sí solo usando con regularidad durante una cortísima temporada da el **LAXEN BUSTO**
 Medicación moderna, agradable y económica para adultos y niños. No irrita y se toma como postre en las comidas.
LAXEN BUSTO
 no es purgante que debilita, sino lavante que facilita las digestiones y asegura una deposición diaria normal á hora fija. En las capillas y pueblos importantes se vende
LAXEN BUSTO
 Pídase folleto gratis al Laboratorio BUSTO, Es-pañoleto, 10. — MADRID.

OPTICA
 Gafas y lentes de todas clases, modelos americanos con cristales finos al aire. Taller electro mecánico para la ejecución rápida y esmerada de las recetas de oculistas.
 L. Dubosc, Optico. — Arenal, 19 y 21.

ORTOPEDIA
LA HERNIA
 y el **VENDAJE BARRERE DE PARIS**
 El mejor aparato del mundo.
 Sucursal: Montera, 33 principal.

PAÑERIAS
PAÑERIAS DEL NORTE
 MAYOR, 55. Peña y C.ª. Gran surtido de paños y novedades para Señora y Caballero, á precios fijos, muy ventajosos. Casas en Bilbao, San Sebastián, Burgos.

PRESTAMOS
HIPOTECAS
 Sobre fincas en Madrid, al 5 por 100 anual. Montera, 45 al 49, pral.; de cinco á ocho. Teléfono número 3.907.

ROPA BLANCA
CASA BARANDA
FABRICA DE ROPA BLANCA
 Concepción Jerónima, 16, Madrid.

SALDOS
Sombreros Señora.
 Cascos de arroz á 4 pesetas.
 De tagal á 5,50 pesetas.
LORENZO SERRANO. — Colegiata, 2 y 4

PALACIO DE LA MODA
 MONTERA, 36, PRINCIPAL
 Señoras: Últimos modelos en sombreros, á precios excepcionales. — Guantes hilo botones, á 1 pta. Medias fulard, á 1,40. Bol-sos Moharé, á 4 pesetas.

SASTRERIAS
GRAN SASTRERIA SIGLO XX
CRUZ, 44
 Esta casa es la que mejores modelos presenta en trajes para niños. Sección especial para caballeros. — Trajes desde 40 pesetas en adelante.

JIMENEZ Y VIVAR. — Hortaleza, 38 pral.
 Sastrería la más elegante. Trajes americana de 40 pesetas en adelante. Confección esmerada. Se admiten géneros para su confección.
 Hechura y forros, de 20 á 35 pesetas.

SASTRERIAS "THE SMART"
 Almirante Bonifaz, 3, Sevilla;
 Carretas, 3, Madrid.

Trajes exclusivamente ingleses, desde 100 pesetas. Al contado, 10 por 100 de descuento; á plazos, entregando 10 por 100 de la factura al hacer el encargo, el resto en los nueve meses siguientes.

SEÑORES: "THE SMART" VISTE BIEN
La última Moda.
 Inmenso surtido en trajes de todas clases, desde 20 ptas. Hechura confección esmerada, desde 15 pesetas.
SAN BERNARDO, 33

TEJIDOS
ALMACEN DE TEJIDOS
 Géneros blancos, Laneria. Géneros de punto.
Sevilla, 16. — Sucursal: Arenal, 20

Interesa á las Señoras
 Visítala la monstruosa liquidación que está haciendo la antigua **CASA PALACIOS**
 Arenal, 26. — **ALMACEN DE TEJIDOS**

LOS TEATROS

GACETILLOS

Apolo. — El martes se pondrán en escena las siguientes obras: á las siete, *La corte de Risalia*, y á las diez y media, *La primera conquista*, La Fornarina en su repertorio y *El amigo Melquiades*.

— El miércoles, beneficio de La Fornarina, con el siguiente programa: á las seis y media (doble), estreno de la refundición en un acto, dividido en dos cuadros, de la opereta *Eva*, con el título de *Eva ó La niña de la fábrica*, y La Fornarina en su repertorio. Por la noche, á las diez y media (doble), *La primera conquista*, La Fornarina en su repertorio y *El amigo Melquiades*.

Novedades. — El miércoles, en la sección de las diez y cuarto, se verificará el estreno de la opereta bufa en un acto, dividido en cuatro cuadros, original de Néstor Pin, música del maestro Taboada Steger, titulada *El sabio Venier*. Para esta obra ha construido una preciosa decoración el reputado escenógrafo Sr. Gayo.

Las preciosísimas obras *El maestro Vals* y *El cub de la Alegria* continúan proporcionando llenos á diario en todas sus representaciones.

Manuel Velasco. — Después de una brillante campaña en el teatro del Duque, de Sevilla, ha regresado el notable primer actor y director Manuel Velasco.

PARA LEER

Lista de Correos. — El sainete de este título, estrenado con gran éxito en la temporada actual, en el teatro Cervantes, por la excelente compañía que dirige el gran Simó Raso, se ha puesto á la venta, primorosamente editado, con la cubierta ilustrada con admirables caricaturas de Manchón.

La obra de nuestros compañeros Francés y Leal acaba de ser reestrenada en el teatro de Parisiana, de Zaragoza, obteniendo un éxito envidiable. La Prensa zaragozana ha hecho los mejores elogios de este sainete, en el cual sus autores se muestran consumados conocedores del castizo género teatral.

CINES Y VARIETÉS
Gran Teatro. (Palacio del Cinematógrafo.) El próximo miércoles se proyectará definitivamente, por último día, la grandiosa película *La tormenta ó La novela del grumete* (2.500 metros), que tan gran éxito ha alcanzado; estrenándose la interesantísima película *La fuerza del odio* (500 metros).

El jueves se verificarán los grandiosos y sensacionales estrenos: *El suplicio de los leones* (2.000 metros), de intensa y honda emoción, interpretada por el famoso actor italiano Caponi, y en la que interviene una magnífica jauría de leones, y *Traspasso de propiedad* (1.500 metros), basada en la obra

de Alfredo Capús *La châteline*; tanto una como otra son dos modelos en su género y alcanzarán un éxito ruidoso.

GRAN TEATRO Palacio del cinematógrafo.
 El miércoles 3, último día de

LA TORMENTA
 ó la novela del grumete
 El jueves 4, grandiosos estrenos.
 Magníficos. — Sensacionales. — Emocionantes.

El suplicio de los leones
Traspasso de propiedad
 Exclusivas de esta Empresa.
 Palcos, 4 ptas. Butaca, 0,50. General, 0,15.

Mundo eclesiástico
 Están llamando poderosamente la atención de los fieles los sermones que el eminente orador y periodista de Murcia D. Sebastián Rodríguez Larios está predicando en la iglesia parroquial de Santa Bárbara, con motivo de terminarse los cultos que vienen celebrándose en el presente mes en obsequio á Nuestra Señora.

La concurrencia es extraordinaria, lo cual demuestra muy satisfactoriamente los interesantes temas que el elocuente orador desarrolla.

— Se hacen grandes preparativos para la novena que en honor de San Antonio de Padua ha de empezar el día 4 del mes actual, en la iglesia de las Calatravas en esta corte, cuyos cultos, costeados por su Real é ilustre Congregación, tan santuosamente se hacían hace años en la derruida iglesia de Montseñor y á cuyos cultos tanto impulso dió el conocio industrial, ya difunto, D. Antonio Suja.

Los cultos que en la iglesia de las Calatravas vienen celebrándose hace pocos años no desmerecen en suntuosidad á la desarrollada en el antiguo y sagrado recinto, y en el presente año la novena revestirá todos los caracteres de gran solemnidad.

Predicará todas las tardes el notable orador, Revdo. P. Calasanz de Rabasa, y en las funciones de la mañana los Sres. Morlans, Nieto, Fernández (D. Manuel), Benedicto, Uribe, Guío y Ortega.

La orquesta será dirigida por el Sr. Caminans.
ZENITRAM

Sociedad Anónima
 Servicio de transportes para Casablanca, Rabat y Larache á precios económicos por la **SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID.**
 Agencia Sucursal, calle de Tetuán, 13, teléfono 4.580.

VIDA PARLAMENTARIA

EN EL SENADO
LA SESION
 Comienza á las cuatro menos cuarto, con escasa concurrencia de senadores.

En el banco azul, los ministros de Fomento y de Instrucción pública.
 Se lee y aprueba el acta de la sesión anterior.

Ruegos é interpelaciones.
 El Sr. POLO Y PEYROLON dice que en la «Gaceta» se ha publicado un real decreto concediendo á los títulos expedidos en el Colegio Alemán la misma validez que á los expedidos en los Institutos generales y técnicos, y pide una explicación, pues no sabe que en Alemania se concede validez á los títulos de bachillerato en España.

El ministro de INSTRUCCION PUBLICA contesta que existe un real decreto que concede validez á los títulos de los Centros extranjeros domiciliados en España.

Añade que esta validez se limita á los ciudadanos de los países respectivos, existiendo además la reciprocidad con varios Estados alemanes.

Termina asegurando que estudiará el real decreto de que se trata, por si conviene la derogación.

El conde de CASAL interesa del ministro de Fomento que disponga se proceda por el personal técnico á estudiar el modo de combatir la epidemia de la araña en los olivos, que en la provincia de Toledo arruina á los agricultores, al mismo tiempo que está ocasionando un gran perjuicio á riqueza nacional de la importancia de la aceitera olivarrera.

El ministro de FOMENTO ofrece al senador por Toledo atender su ruego y adoptar las disposiciones necesarias para que dicha plaga sea combatida.

El Sr. BAS trata de las plagas del campo y censura la dejación de funciones que hacen en general en todas las provincias las Juntas de Fomento, lo que en gran parte atribuye al caciquismo, plaga no menos perjudicial en el campo que la de la asoladora langosta.

El ministro de FOMENTO declara que procurará atender el ruego referente á las plagas del campo y á las funciones de las Juntas de Fomento; pero no puede hacerlo porque de él no depende lo referente á la plaga del caciquismo.

El Sr. ROYO (D. Antonio) se hace eco del proceder de un interventor de ferrocarriles, que, con riesgo de su vida, procedió á la detención de un carterista en el tren, y pide que, aparte de la recompensa concedida por la Compañía del Norte, conforme á su reglamento, vea el ministro de Fomento, como jefe de todos los ferrocarriles, si ese interventor, que ha prestado un servicio público digno de elogio, es merecedor de recompensa oficial.

El ministro de FOMENTO explica el por qué estos actos no toman carácter oficial y quedan en la Compañía, y no llegando á conocimiento del ministerio, no se ha podido atender el deseo expuesto por el Sr. Rojo Villanova.

Sin discusión se aprueban los dictámenes de la Comisión de actas:
 Aprobando la elección parcial de un senador por Tarragona, de la que ha resultado elegido D. Eduardo Calvet Pinto.

Admitiendo al ejercicio del cargo de senador á D. José Agelet Garell, elegido por la provincia de Lérida.

Se pone á discusión el dictamen de la Comisión de actas proponiendo sea admitido al ejercicio del cargo de senador el Sr. D. Juan Moles Ormella, elegido por la provincia de Lérida, por haber justificado su aptitud legal.

Ocupa la Presidencia el conde de Vilches.
 El Sr. ALLENDESALAZAR comienza por declarar que en realidad no se propone combatir este dictamen, sino dar pretexto para obtener una explicación de la Comisión dictaminadora, que fije un criterio acerca de la aplicación del párrafo 11 del art. 22, referente á la aptitud legal de los senadores.

Se refiere, como de paso, al expediente del Sr. Moles, y después dice que se da el caso de que mientras los que verdaderamente justifican su aptitud tienen poco menos que secuestrada su fortuna, mientras que á aquellos que no presentan más que referencias, nada les molesta.

Cree debe hacerse una revisión de expedientes.

Termina diciendo que no se opone á que ahora continúe el criterio benévolo y se apruebe el dictamen; pero solicita que, de acuerdo con la Mesa, proceda la Comisión á esa revisión, en que las benevolencias no se sostengan para unos, en perjuicio de otros.

El Sr. ALVAREZ GUIJARRO explica el criterio de la Comisión, que es tan susceptible, que precisamente no hace muchos días pidió al Senado una modificación de norma, por entender que no en todos los casos se procedía de modo equitativo.

Insiste en que debe aprobarse el dictamen.
 El marqués de GRIJALBA se adhiere á las manifestaciones del Sr. Alledesalazar, y cree que la Comisión, con la moción de dicho senador, tiene suficiente para proceder en consecuencia, pues es preciso acabar con la costumbre perjudicial de retener la fortuna de los senadores, á lo que no cree se tiene derecho.

El presidente, conde de VILCHES, propone que, en vista de la discusión entablada, recoja la Mesa las opiniones propuestas y resuelva lo que proceda.

El Sr. ALLENDESALAZAR no ve motivo para oponerse, y acepta lo propuesto.
 Ocupa la presidencia nuevamente el general Azcárraga.

Se aprueba el dictamen.
 Jura el cargo de senador el Sr. Agelet y promete el Sr. Moles.

Sin discusión se aprueba el dictamen autorizando al conde de Bernar á sustituir parte de la renta con que justificó su aptitud legal.

Se procede al sorteo de Secciones, dando cuenta del resultado.
 Leído el orden del día para la próxima, se levanta la sesión á las cinco y cuarto.

EN EL CONGRESO

LA SESION
 El Sr. Aparicio abre la sesión á las tres y diez de la tarde.

En el banco azul los ministros de Hacienda y Marina.

En los escaños, pocos diputados; la mayoría lucen la típica flor del día, de la cual no se han librado al entrar en la Cámara ni los ministros, pues las señorías situadas en la puerta ejercieron bien su cometido.

Ruegos y preguntas.
 El ministro de MARINA contesta á preguntas formuladas en sesiones anteriores por el Sr. Sánchez Robledo.

Este agradece la contestación del ministro y vuelve á ocuparse de asuntos relacionados con los Municipios de Valdeorras y La Línea.

Denuncia que en el pueblo de Chipiona hay un vecino á quien autoridades de aquél han jurado dejarle inútil.

El ministro de MARINA rectifica.
 El ministro de la GOBERNACION promete, como lo hizo en sesiones anteriores, que cuando esos expedientes lleguen al ministerio, que los resolverá en justicia.

El Sr. MOLINER pide que el Congreso se asocie espiritualmente á la fiesta de la flor.
 El PRESIDENTE (Sr. Espada) le contesta diciendo que se ha autorizado á una Comisión de señorías para que postulasen en los pasillos y salón de conferencias.

El Sr. MOLINER aboga por su proyecto de empréstito para sanatorios de tuberculosos.
 Recuerda la campaña de los estudiantes valencianos en favor de los sanatorios, y ensea á la Cámara un ramo de los enviados por aquellos para las damas de Madrid, los cuales llevan en su envoltura fechas gloriosas de esa campaña y recuerdos de promesas oficiales.

Después de su discurso ofrece el ramo al ministro de Hacienda entre aplausos y risas de toda la Cámara.
 El ministro de la GOBERNACION acoge con simpatía la idea; pero hace observar al Sr. Moliner que por ahora no es posible atender á esa necesidad con la urgencia que reclama.

El ministro de HACIENDA promete destinar á esas atenciones la cantidad suficiente en cuanto lo permita el estado del Tesoro.
 El Sr. MOLINER rectifica, conformándose

con que se reduzca la cantidad, pero que se consigne en el presupuesto alguna para iniciar la cooperación oficial a la campaña contra la tuberculosis.

El Sr. ALONSO BAYON se ocupa de los atropellos que se están cometiendo en Lanzarote contra el candidato Sr. Betancort, y pide a los ministros de Gracia y Justicia y Gobernación que obliguen a las autoridades de sus respectivas jurisdicciones a que guarden estricta neutralidad.

También se ocupa de la situación en que se encuentran varios pueblos a consecuencia de las últimas heladas.

El ministro de HACIENDA se lamenta de esas continuas quejas, porque la Hacienda no dispone de recursos para atender esas calamidades.

Cree que esas situaciones podrían resolverse mejor las mismas provincias, buscando otros medios que no fuesen los de la protección oficial directa.

El ministro de la GUERRA, de uniforme, sube a la tribuna y lee proyectos de ley sobre venta de terrenos próximos al túnel internacional de Sompport y en Melilla.

El Sr. LOPEZ MONIS censura al señor ministro de Instrucción pública porque ha dictado una real orden dando validez académica a los títulos de bachiller expedidos por el Colegio Alemán.

Después de aducir una porción de razones en contra de la mencionada real orden, asegura que ella equivaldría a crear en Madrid un tercer Instituto, que carecería hasta de la inspección del Estado.

El ministro de INSTRUCCION PUBLICA replica que la real orden a que se ha referido el Sr. Lopez Monis no es más que una consecuencia del real decreto de 20 de septiembre de 1913.

Según este real decreto, tienen validez académica en España los títulos expedidos por las naciones que den reciprocidad.

Los títulos expedidos por el Colegio Alemán tienen validez en el Reino de Prusia, y por eso cree que se hallaba en el caso de dictar la real orden aludida.

Declara que su primer propósito fue derogar dicho real decreto; pero no lo hizo por entender que debía resolver antes el expediente incoado por el Colegio Alemán.

Termina manifestando que está dispuesto a dictar otro real decreto aclarando o modificando el de 20 de septiembre último.

El Sr. LOPEZ MONIS celebra la declaración del ministro; pero se trata de un asunto importantísimo, que es preciso esclarecer.

En este caso no hay reciprocidad, porque el Reino de Prusia no es el Imperio alemán.

Interviene brevemente el Sr. SEOANE para defender la real orden, y aduce razones que no pueden admitirse.

El Sr. LOPEZ MONIS cree que este asunto no debe discutirse irregularmente, sino por medio de una interpelación, que anuncia y aceptan el ministro y la Mesa.

ORDEN DEL DIA

Continúa la discusión de la enmienda del señor conde de la Mortera al dictamen del Mensaje de la Corona.

El Sr. AMADO rectifica.

Con menos extensión, se ocupa de todos los puntos que trató en su discurso.

Comienza examinando la obra de la Junta de arbitrios de Melilla, enumerando la serie de mejoras que ha realizado.

Es una larga relación con todos los servicios referentes a la enseñanza, a la higiene, a incendios, etc.

Ha establecido seis escuelas de niños y otras tantas de niñas, además de dos grupos escolares con todos los adelantos modernos; una Academia de Dibujo; una Escuela de Música; un Instituto de segunda enseñanza; un servicio de incendios perfecto; varios kilómetros de alcantarillado; más de 39.000 metros cuadrados de adoquinado, etc.

Vuelve a tratar del asunto de las recompensas y del ejército colonial en el mismo sentido que lo hizo en su discurso.

Asegura que a Pablo Iglesias le lleva su antimilitarismo a confundir al Ejército con los jefes encargados de dirigirlo.

ALCANCE POLITICO

El gobernador de Cuenca comunica que se ha celebrado una gran manifestación para demostrar el agradecimiento de la población al Gobierno por la presentación a las Cortes del proyecto de ferrocarril de Cuenca a Utiel.

Hoy se reunirá en el Congreso la Comisión que entiende en el proyecto de fuerzas terrestres para dar dictamen.

Se encuentra enfermo, viéndose obligado a guardar cama, a consecuencia de unas anginas, el Sr. González Besada.

Desearnos vivamente el restablecimiento del ilustre Presidente del Congreso.

El jefe del Gobierno despachó hoy con Su Majestad el Rey a la hora de costumbre, habiendo cumplimentado además a la Reina madre.

El Sr. Dato, desde Palacio, se dirigió, atravesando el centro de Madrid, a su domicilio, y en el trayecto fue constantemente asediado por las señoritas, que llenaron las solapas de su levita con flores.

En la Presidencia se han recibido telegramas de Cuenca y Valencia, expresando ambas poblaciones su satisfacción por la lectura en las Cortes de los proyectos de ley relativos a los ferrocarriles de Cuenca a Utiel, y directo de Madrid a Valencia.

También se han recibido telegramas de Londres, confirmando el verdadero éxito obtenido por el pabellón de España en la Exposición del Turismo.

El gobernador de Cádiz comunica que después de conferencias celebradas entre los dueños de los comercios y sus dependientes, han llegado a un acuerdo, solucionándose el conflicto.

Los comercios se cerrarán a las ocho en

los seis meses de invierno y a las nueve en los restantes.

El Sr. González Besada no concurrió hoy a la sesión del Congreso, por hallarse guardando cama a consecuencia de unas anginas.

En el Congreso han visitado al jefe del Gobierno los señores Marqués de Santa Cruz, subsecretario de la Presidencia; Martín Sánchez, marqués de Najera, Gil Biedma, Maté-sanz y Gil Becerril, representantes en Cortes por la provincia de Segovia, para solicitar el indulto de un reo condenado a muerte por aquella Audiencia, en causa seguida por delito de parricidio cometido en Santa María de Nieva.

Los comisionados expusieron al Sr. Dato circunstancias muy merecedoras para ser tenidas en cuenta por el Gobierno y que aconsejan el ejercicio de la regia prerrogativa.

El reo presenta síntomas de enajenación mental, dándose el caso de que haya habido necesidad de ponerle la camisa de fuerza y de que en la actualidad esté en la enfermería sometido a una escrupulosa observación.

El Sr. Dato prometió estudiar con todo detenimiento el expediente, que aún no ha examinado el Consejo de Ministros, y realizar cuantas medidas sean precisas para el esclarecimiento de cuanto la Comisión le expuso.

Esta salió muy bien impresionada de la excelente acogida que a sus legítimas pretensiones ha prestado el Sr. Dato.

También ha visitado al Sr. Dato una Comisión de senadores y diputados por Cádiz para pedirle se haga en San Fernando un dique idéntico al de Cartagena, y además que en San Fernando se construya la artillería de grueso calibre de la nueva escuadra.

El Sr. Dato les manifestó que la artillería de grueso calibre se construye en Trubia y la de pequeño en Plasencia, y les dejó entrever la posibilidad de que en San Fernando pueda construirse la de 15 centímetros.

La Comisión del Senado relativa al proyecto de ley de ferrocarriles ha acordado nombrar una ponencia, constituida por los Sres. Prast y Royo Villanova, para que proponga un proyecto de dictamen.

La Comisión de Actas del Senado ha acordado dar dictamen sobre la elección de senadores de Logroño, proponiendo la aprobación respecto a los Sres. Valle y Archilla, y declarando la nulidad de la elección del Sr. Jaldón.

PROYECTOS DE LEY

El ministro de la Guerra ha leído en el Congreso esta tarde los siguientes: Autorizando al ministro para ceder a la Junta de Arbitrios de Melilla, en propiedad, los terrenos de aquella plaza que comprende el proyecto de urbanización.

Otro para ceder en venta a D. Simón Vatelati, representante de la Sociedad constructora de las obras del túnel internacional de Sompport, la propiedad de un terreno situado en la zona de la boca de dicho túnel, para edificar la casa definitiva de máquinas para producción de energía eléctrica.

Otro ídem la venta de los solares del antiguo campó exterior de Melilla situados al Este de la carretera de Nador.

Otro para conceder en venta a D. Antonio Carbonell y D. Isidoro Rivas la propiedad de los solares del barrio Reina Victoria, de Melilla, para la explotación de un salón dedicado a espectáculos.

FIRMA REGIA

Su Majestad el Rey ha firmado los siguientes decretos: GRACIA Y JUSTICIA.—Nombrando deán de la santa iglesia catedral de Tenerife a D. Luis Palahí e Hidalgo.

Indultando a Antonio Tapia Cortés de la mitad del resto de la pena que le falta por cumplir, que le impuso la Audiencia de Zaragoza.

Idem del resto de la pena que le impuso la Audiencia de Pamplona a Eugenio Huguet Clemos.

TOROS EN PROVINCIAS

En Teruel.

TERUEL. (Domingo, noche.) Con toros de Garrido Santamaría, que resultaron regulares, se las entendieron Eusebio Fuentes, Gaspar Esquerdo y Torquito II.

Este fue cogido en su primer toro, siendo volteado y pasando a la enfermería conmocionado.

Fuentes tuvo que despachar cuatro toros, haciéndolo con gran valentía.

En el primero estuvo bien, y en el tercero, superiorísimo, haciendo una gran faena de muleta y dando una buena estocada.

En el cuarto estuvo muy bien, y en el sexto estuvo verdaderamente colosal, haciendo una enorme faena de muleta, metido entre los pitones, y dando un superior volapié.

Fue sacado en hombros.

Esquero se portó, como siempre, con gran valentía, quedando superior en su primer toro y muy bien en su segundo.

La afición salió satisfecha.

En Vitoria.

VITORIA. (Lunes, madrugada.) Ayer se lidiaron cinco novillos de Cándido Diaz, resultando muy bravos y con mucho poder.

Machaquito de Madrid estuvo muy trabajador, teniendo que matar los cinco novillos.

Gastañaga sufrió varias cogidas, pasando a la enfermería.

La corrida resultó pesada; pero muy emocionante por las continuadas cogidas que sufrió toda la cuadrilla.

En Santander.

SANTANDER. (Lunes, tarde.) Como habla sido anunciado, se celebró la corrida con ganado de Terrones, que resultó bueno, para los diestros Sarmiento, Pascual Bueno y Bonarillo.

Los bichos mataron nueve caballos.

Los diestros Sarmiento y Bueno se deshicieron de sus toros con valentía, quedando muy bien en conjunto.

Bonarillo se portó de una manera colosal en su primer toro, haciendo una faena de muleta superiorísima, y con un volapié cortó la oreja, oyó una gran ovación y fue sacado en hombros.

En su último estuvo muy bien.

La afición, satisfecha.

Liga de las Clases Medias

El domingo se celebrará el mitin que esta Liga viene preparando para buscar solución a los diversos problemas que afectan a las Clases Medias, y que nadie se precie de acometer, no obstante la imperiosa urgencia de ellos.

Tomarán parte en este importantísimo acto conocidos oradores, tratando de todos y cada uno de los asuntos que hacen imposible la vida en Madrid.

Nuestro viaje a París y Londres

El martes, 2 de junio, termina el plazo de admisión de las inscripciones para el viaje a París y Londres que venimos anunciando.

Aquellas personas que pidieron se les reservasen plazas deben, pues, apresurarse a formalizar su adhesión, dirigiéndose directamente a nuestro servicio de Turismo y Viajes.

Expedicionarios a París

Ayer noche, en el sudexpreso, salieron para la capital de la República Francesa las Comisiones de la Diputación provincial de Madrid y del Ayuntamiento de la villa y corte, con motivo de las fiestas que en París han de realizarse del 2 al 6 del presente mes, en obsequio de las Municipalidades extranjeras y de la Diputación provincial de esta corte.

Forman la Comisión de la Diputación, como ya dijimos, los Sres. Diaz Agero (D. Alfonso), presidente, y los diputados provinciales Sres. Richi, Senra, López Ollas, Chavarri, y el secretario general de la Corporación don Simón Viñals y D. Eleuterio Durán.

La Comisión del Ayuntamiento la constituyen los Sres. Diaz Agero (D. Pedro), primer teniente alcalde, en representación del alcalde presidente, señor vizconde de Eza; y de los concejales Sres. Abella, Colomer, Herrera, Martín Arias, Bellido, Camacho, Trompeta, Llorente, Casero, Blanco, Pérez Chozas, Morayta, Ruiz Salinas y Cortés, el oficial mayor del Municipio, Sr. Vela, y el oficial de la secretaría, Sr. Pizarroso.

La concurrencia que despidió a los expedicionarios fue muy numerosa, figurando entre ésta el alcalde de Madrid, señor vizconde de Eza, muchos diputados provinciales, gran número de concejales y muchos funcionarios de ambos Centros.

La despedida fue entusiasta.

Desde Barcelona

Los nacionalistas. BARCELONA. (Lunes, tarde.) Continúa muy movida la Asamblea nacionalista.

A las cinco ha terminado el Sr. Carner el discurso que empezó esta mañana.

Inauguración suspendida. Por dificultades de organización se ha suspendido indefinidamente la inauguración de la Escuela de bosque instalada en la montaña de Montjuich.

Robo de importancia. Ha sido denunciado al Juzgado un importante robo cometido en una casa de la calle del Olivo.

Los ladrones se llevaron 4.300 pesetas y gran número de alhajas.

No han sido habidos.

Visita al Ayuntamiento. La Comisión de concejales de Zaragoza, acompañada por dos concejales del de Barcelona, está recorriendo los edificios municipales y enterándose de todos los servicios.

Venta de unos retablos. El abogado del Estado ha presentado una demanda al Juzgado, relacionada con la venta que se intenta hacer de unos retablos del siglo XIV, que son propiedad de los sucesores del extinguido gremio de curtidores.

Proceden del convento de San Agustín. La Prensa ha llamado la atención acerca de esta venta, y a esto es debida la decisión del abogado.

La festividad de hoy. En la ciudad no se nota hoy la animación de los días festivos.

Son muchos los barceloneses que, siguiendo la tradición, se han trasladado hoy a los pueblos de los alrededores, con animación extraordinaria.

Propaganda católica. Se han celebrado en los diez distritos los mítines de propaganda organizados por el Centro de Defensa social, como preliminar del mitin monstruo que para la afirmación católica se ha de celebrar el próximo domingo.

Los oradores que tomaron parte en los mismos pasaron de cincuenta.

No hubo que lamentar ningún incidente.

En general, todas las reuniones se vieron bastante concurridas.

Los oradores hicieron propaganda del catolicismo y censuraron con pureza los actos que a diario tienen lugar de oposición a las doctrinas católicas.

Recomendaron la solidaridad para el acto que se celebrará el domingo, en el cual se avanzará la fe de los creyentes.

LA FIESTA DE HOY

EL DIA DE LA TUBERCULOSIS

En la plaza de la Villa. Esta mesa está presidida por la señora condesa de Romanones y ha obtenido una gran recaudación.

De tiempo en tiempo las señoritas que en ella postulaban subían a ver al alcalde, que el doctor Gereda, nuestro compañero de Redacción, custodiaba un gran talleo lleno de perlas gordas, que causaba verdadera admiración.

Una señorita subió a un tranvía de Argüelles, y al tratar de descender en dicha, cayó al suelo, no sufriendo sino una contusión y el consiguiente trastorno nervioso.

En la plaza de Oriente. Señoritas de Sarrástegui, Topete, Delgado, Irujo, Villavieja, Yarayabo, Mateo, García Molinas, Inestribillas, Rey de Conderena, Carranza, Bellosa, Muela, Obregón, Pomar, Fernández Angulo, Datio, García Larrocha, Torres, Herrera, Torquiza, González, Serrano, Lerrado, González, Vázquez, Martínez, Ventura, La Fuente, Desena, Arrabal, De Diego, Olivera, Bertrán, Boleon, Andrada, Priego, Nebot, Herrera, González, Sarrano, Santiago, Mateo, Martín, Cañero, Carrasco, Moteras, Torres, Cavia, Lurado, Torquiza, Isla, Hernández y Asensio.

De una a tres y media postularon las señoritas de la Casa Gal, que vinieron en un landó del conde de Romanones.

Los exploradores que hicieron guardia de honor fueron los jóvenes García López, Eleta, Martín, Sánchez Gallo, Degradó, Ríos, Pastor y Alcáide.

Presidió la mesa la señora marquesa de Comillas.

De siete a ocho postularán las Sras. Bofarull, Borrego, Munguira, Díez, Sánchez, Avila, Burgos, Aliau, González, Collazo y Jorge.

En la Puerta de Atocha. Sras. Isabel Cunha, Concha Lastra, María Moreno, Lola García, Anita Lobo, Emilia Vera, Antonia Vera, María y Julia Fernández de la Torre, Adela y Encarnación Fernández, Manolita López, Simona Repiso, Rosa González, Angelita López, Elena Ladrón de Guevara, Julia y Pilar Chilberto, Lola Morellón, Angela Use, María Cruz Estebán, Encarnación Enriquez, Luisa Pérez, Dolores Bárcenas, Angela Sandoval, Encarnación Carvajal, Cruz Mejía, Manolita Álvarez, Elena Parada, María Cosa, Genoveva Mateo, Luisa Muñoz, Angela Mansilla, Anita y Pilar Sánchez y Pepita y Pilar Olaya.

Presidía la mesa la señora del general Marina.

En la plaza de Antón Martín. Señoritas de Ortigosa, Amington, spejel, Pérez, Jurel (Natalia, Isabel y Penada), Paramés, Leal, Vicente, Herrera, Vianueva, Rubio, Francisco, Merino, Arijá (Ros, María y Dolores), Gonzalo, Juncosa, Alarcón Buisen, Tohus (Nieves y Agustina), García, Alderrabano, Novos, Fernández Criado, arbellón, Pérez Boira, López, Rives, Cueva, Olmedo (Mercedes, María Rosa y Esperanza), Aragón y Tomasita del Valle.

En la plaza de Santa Ana. Señoritas Pepita Sánchez, Magdalena y Socorro Uhagón, Pilar Eguilior, Lol Espinosa, señoritas de Bailly-Baillière, Lizain, Cavengt, Hernández, De Miguel, Ballón, Gardi Grande, Orduña, Presas, Elvira, Pecañan, Vela, Riego, Valdés, Elio, Camos, Díez, Díaz, Sidro, Méndez, Santa Engracia, Gutiérrez, Fernández Frida, Lorenzales, rizar, Pérez, Esteban y De Juan.

En la plaza de Santo Domingo. Señoritas de Poggio, Robredo, Ugarte, Ibáñez, Jorge, Videgáin, Ugarte, Quintero, Suárez, Carmona, Arias, Sánchez, Drueta, Millán, Comyn, Boleón, Beltrán, Gardi, Velmar, Vega, Afaceta, San Juan, Ardadás, Guerra, Millán, Antón, Serrano, Bro, Villagráu, Landamburri, Ortueta, Ceo, Restedo, Pérez, Olivera, Huerta, Gil, Suárez, Ramos, Alava, Muñoz, Sáinz, González, Muñoz, Ruiz, Blanco, Santiago, Felipe, Oñara, Ruiz, Núñez Fernando, Alvarez, Martínez, Archana, Vera, Moreno, Molina, Gil, Galán, Cuchado, Vázquez, Ochoa, Mendigalía, Poggio, Camargo, Criado y Sanz.

En la plaza de Isabel II. Señoritas de Carcer, Primo de Rivera, Valarino, Aranda, Manero de Zúñiga, Huéca, Alquibla, Santos, Inestribillas.

En la plaza de Santa Bárbara. La mesa de la plaza de Santa Bárbara la presidían la marquesa de la Corona y la señora de Rodríguez Lizáro.

Eran auxiliadas, como en las restantes, por los exploradores.

Figuraban en este grupo las señoras Palacios, Canalejas, Luque, Carvajal y...

En la plaza de Santa Cruz. En la plaza de Santa Cruz preside la mesa la marquesa viuda de Casa-Laiglesia, la señora viuda de Rubio, y estaban acompañando las señoritas Vila, Valdés, Elio, Camando las señoritas Vila, Valdés, Elio, Camando, Díaz, Santa Engracia, Lorenzana, Orduña, Chacón, Espinosa, De Miguel, Bailly-Baillière, Avial y otras.

En Neptuno. En el Hotel Ritz preside la marquesa O'Gavan y la duquesa de Canalejas. Postulaban las señoritas Bea, Calleja, Codes, Barco, Alonso Martínez, Leventfeld, Sterling, Colaguerrín, Ibarreta, Tamarit, Ceballos, Colaguerrín, Santa Marina, Sanz y Escartín, Igualdo, Arguedín, Aranzaz, Chacón, Edward y Murieras.

En la Red de San Luis. La mesa de la Red de San Luis estaba presidida por la señorita de Heredia y la señora de Bermejo.

Por las proximidades postulaban las señoritas de Pontes, Maldonado, Alonso, Poza, Cantillo, González Lera, Bermejo y Guizarro.

En la calle del Arenal.
En la Puerta del Sol, esquina a la calle del Arenal, había sido instalada la mesa del Príncipe Alfonso, presidida por la marquesa de Portugal, las señoras de Bruguera y Santos Suárez y la señorita de Heredia.
Pedían las señoritas de Reinoso, Carrascosa, Castro, Maldonado, Allaro, Neira, Guisasa, Jover, Laguna, Mondéjar, Asensio y otras.
En esta mesa repartían las señoritas numerosos ramos de flores, que les había enviado el doctor Moliner, en nombre de los estudiantes valencianos.

Ramos de flores.— Los estudiantes valencianos.
Los estudiantes que pertenecen al Comité Escolar de Valencia, que realizan esta humanitaria propaganda para los soldados tuberculosos que han contraído la terrible enfermedad en campaña, han enviado al doctor Moliner, diputado a Cortes por aquella capital, varias cajas conteniendo ramos de flores primorosos, atados con cintas de seda de distintos colores.

Cada uno de estos ramos está recogido, en la parte inferior, por un artístico *cornet* ó *currucho* de papel orlado de puntilla de hilo, en cuyo reverso se leen las siguientes inscripciones:
«Inglaterra gastó en Higiene pública tres mil millones de francos desde 1875 á 1890, logrando rebajar la mortalidad en más de un 50 por 100. Ante este ejemplo, no puede dejar de considerarse muy modesto el empréstito de cien millones de pesetas para Beneficencia y Sanidad que están pidiendo las Sociedades obreras valencianas desde 1.º de mayo de 1908.
Su Majestad el Rey se dignó recomendarlo á su Gobierno en julio de 1909, y reiterar su augusta recomendación en 1912.
Es un empeño digno de admiración y de que lo apoyen todos los hombres honrados y buenos.—Doctor Tolosa Latour.»
«Es interesante para la nación, útil para la Humanidad y merecedora de que una oleada del espíritu nacional la lleve á la Gaceta.—Nacarro Revuelto.»
El doctor Moliner ha recibido la misión de entregar á S. M. la Reina Victoria cuatro cestas de flores: dos de ramos y dos de flor suelta.

Otras tantas le han sido entregadas á la condesa de Romanones, y las restantes están destinadas á las obreras del pueblo madrileño para que éstas las vendan, con el fin de encontrar medios para subvenir á la curación de los soldados que hayan contraído la tuberculosis en campaña.

Los Reyes en las calles.
A eso de las once y media de la mañana un vocerío ensordecedor advirtió á los transeúntes que pasaban por la Puerta del Sol la presencia de un automóvil, donde iban Sus Majestades los Reyes Don Alfonso y Doña Victoria.

El público se arremolinó alrededor del coche, dando vivas entusiastas á los Reyes. El monarca vestía traje de chaquet, y llevaba éste materialmente cubierto de florecitas rojas y amarillas.
Su Majestad la Reina vestía traje claro, y recibía, sonriente, las florecillas que le entregaban las señoritas de las mesas de petitorio.

En la Puerta del Sol estuvo detenido el automóvil un buen rato, sin que cesaran un momento los vítores y los aplausos.
De todas partes corría el público para enterarse de lo que ocurría, y al advertir la presencia de los Soberanos, prorrumpían todos en aplausos y vivas.

El Rey entregaba diez pesetas á las diversas señoritas que le prendían flores en la solapa, y es de suponer que se habrá desprendido de este modo de una regular suma, pues los donativos se sucedían sin interrupción.
El automóvil en que iban los Reyes era de escasa altura y abierto, y las señoritas postulantes alcanzaban con toda comodidad á prender las flores en sus vestidos.

El pueblo, sin distinción de clases, ha vitoreado á los Reyes, con quienes ha podido permanecer y hasta conversar cómodamente.
El automóvil atravesó la Puerta del Sol, y con algunas señoritas que no pudieron desmontar á tiempo, llegó á la calle de Alcalá, donde tuvo que hacer una nueva parada.
Aquello fué motivo de risas y algazara, y el público aplaudía la flaqueza de los Soberanos, que han dado hoy una nota tan simpática y de tanto cariño hacia el pueblo de Madrid.

La puerta del Príncipe, de Palacio, fué lugar estratégico para las lindas señoritas que hacían la colecta en la plaza de Oriente.
Los Reyes salieron en automóvil á las once de la mañana, repartiendo duros á manos llenas.
En la Puerta del Sol detuvieron el *auto* regio las Sras. Ibarra y Sainz.
Frente á Teléfonos otra señorita se subió al carruaje, y lo mismo ocurrió frente al ministerio de Hacienda.
Sus Majestades recibieron continuas ovaciones en cada una de dichas paradas.
A la una volvió el Rey á salir. Lo hizo á pie y fué hacia el Campo del Moro por la rampa de Caballerizas.
Las niñas volvieron á asaltarle.
En Su Majestad de paisano y sin sombrero.

A Marcelina Obregón dió tres duros; uno, á Julia Obregón; cinco, á Dolores Fernández Angulo; tres, á Angela Muela, y cuatro á Regina Bellosa.
No llevaba más dinero el Monarca, y para demostrarlo, sacó los bolsillos vacíos.
Luego, de dos saltos, ganó la rampa y desapareció.
Los Sres. Dato, marqués de Vadillo y marqués de Lema, que fueron á despachar con el Rey, estuvieron espléndidos con las muchachas.
El marqués de Vadillo dió á una de ellas cinco duros. El marqués de Torrelaguna, que tuvo audiencia con la Reina, repartió, por lo menos, trece duros. El jefe de parada estuvo generoso. A una de las niñas dió un billete de cinco duros.
Los fotógrafos hicieron en la puerta del

Príncipe varias instantáneas, figurando en ellas alguna de las lindas muchachas.

Entre las personas que allí fueron asaltadas figuran la duquesa de la Conquista, el capitán general y el marqués de Castel Rodrigo. Las muchachas no «indultaban» á nadie. A la obra antituberculosa contribuyeron todos: los oficiales de la guardia, los representantes de la Prensa, cuantos salían ó entraban en Palacio.

Los empleados.
La fiesta de hoy parece haberse organizado con vista á las nóminas oficiales y particulares.

A la puerta del Banco de España se situaron á la una de la tarde varias señoritas, y no pasó un empleado que no depositara en el talego correspondiente sus buenas perras gordas, pesetas y hasta duros los más desprendidos.

En el ministerio de Hacienda ocurrió lo mismo é igual en la Dirección de la Deuda, ministerios de Fomento y Gobernación y diferentes Bancos.

En el Ayuntamiento.
Las dependencias municipales han sido visitadas diferentes veces por las señoritas que recaudan para la fiesta de la tuberculosis, obteniendo una gran recaudación.

Los tranvías.
Han circulado diversos coches engalanados con gallardetes, flores y banderitas, y con tarifa única de cincuenta céntimos.
En honor á la verdad hay que reconocer que eran muy escasos los pasajeros que se veían en estos tranvías.

Los organillos.
Cubiertos con mantones de Manila, y algunos de ellos adornados con flores, se ven varios organillos. Van conducidos por jóvenes estudiantes que se relevan en las operaciones de *darle al manubrio* y postular.

El Centro de Hijos de Madrid.
En la mesa de la Puerta del Sol iban á postular actrices del teatro de Lara; pero no se presentaron esta mañana, y las sustituyeron señoritas de las familias de los socios.

En Gobernación.
Este centro ministerial, por ser uno de los más céntricos, ha sido el más castigado por la Fiesta de la Flor.
A primera hora de la mañana, y en cuanto llegó á su despacho el Sr. Sánchez Guerra, se vió éste asaltado por lindas señoritas, que con gran cariño le colocaron la flor del día.
El ministro correspondió espléndidamente á la solicitud de las señoritas, y éstas se retiraron agradecidas, en nombre de los pobres tuberculosos.

Otras señoritas recorrieron todos los negociados; pero como á dicha hora no habían cobrado los funcionarios, la recaudación no fué cuantiosa.
Horas más tarde, otro grupo de señoritas se situó en el portal y en la puerta de la habilitación, y allí sí que no pudo haber resistencias: todos los funcionarios entregaban una cantidad á las jóvenes, que con graciosas sonrisas demandaban algo para los tuberculosos.

Entre la acogida hecha á la fiesta El Día de la Tuberculosis, que patrocina S. M. la Reina, podemos señalar las grandes entidades bancarias que se han aprestado á socorrer á los tuberculosos pobres de Madrid enviando cantidades, entre las que señalamos:

	Pesetas.
Ferrocarril del Tajuña.....	250
Ferrocarril de Madrid, Zaragoza y Alicante	500
Ferrocarriles del Norte.....	500
Compañía de tranvías.....	1.000
Banco de España.....	1.500
Monte de Piedad.....	600
Centro del Ejército y de la Armada.....	300

Habiendo acordado contribuir con respetables sumas, además, la Cooperativa Eléctrica, Casino de Madrid, Gran Peña y un donante, por mediación de la señora duquesa de Canalejas, con 1.000 pesetas. El señor conde de Cerrajería ha donado 1.000 pesetas.

Se ha autorizado, por su excepcional importancia, al Comité Femenino de Higiene Popular y Protección Médica la constitución de una mesa-petitorio, que estará presidida por ilustres señoras de esta institución, haciendo la postulación señoritas de dicho Comité; pero llevando la insignia acordada por la Comisión organizadora y el lazo amarillo de la institución.
Esta mesa se colocará entre las calles de Alcalá y Carrera de San Jerónimo.

En la Bolsa.
Esta tarde postularon en la Bolsa las distinguidas señoritas de Argudin, de Igual, de Aznar, de Blanco y de Rodríguez Codes.
La recaudación sumó unas 800 pesetas.
La Junta sindical, aparte los donativos particulares de los agentes, entregó 100 pesetas.
La misma Junta las obsequió con dulces y licores, siendo despedidas con grandes aplausos.

En la estación del Norte.
En el primer andén de la estación del Norte se había establecido una mesa del Dispensario de María Cristina, que presidia la señora viuda de Villegas, acompañada de la señora del doctor Prieto y de las Sras. García Martín y Moreno.
Postulaban distinguidas señoritas, ataviadas con mantillas blancas, las cuales habían hecho hasta medio día una colecta de 500 pesetas.
A la llegada de los trenes invitaban á comprar flores á los viajeros.
Uno de ellos, vestido de *charro*, se asombró grandemente al ver que una preciosa moza le adornaba con una flor.
—¡Carambal!—exclamaba.—A mí me ha-

bían dicho que en Madrid eran muy finas las mujeres; pero tanto...

Su admiración subió de punto al notar que le pedían una limosna para los pobres tuberculosos.
El *charro* entregó una moneda de... ¡dos céntimos!

Todos los empleados de la estación contribuyeron con su óbolo á la simpática suscripción.

En el Congreso.
La nota de la tarde en el Congreso la ha ofrecido la presencia en los pasillos, salón de conferencias, escritorios y tribunas, de un grupo de hermosísimas mujeres, que iban á postular para los dispensarios antituberculosos.

No las detenia en su humanitaria obra nadie.
Asediaban á diputados, funcionarios de la Cámara y periodistas, y no les dejaban hasta tanto habían obtenido los mayores recursos.
Nadie escapó del asedio, y cuando muchos creían hallarse ya libres, otras lindas señoras y señoritas les rodeaban, y sólo puede decirse que quedaban tranquilos cuando sus bolsillos habían quedado vacíos y vaciado asimismo sus carteras.

Así les ocurrió á los señores condes de Romanones y Gamazo, quienes tuvieron la ocurrencia de sacar sus carteras para cambiar papel, y las hermosas mujeres que postulaban optaron por no proceder á cambio alguno, prefiriendo hacerse cargo de cuantos billetes llevaban aquéllos.
Ciento veinticinco pesetas le costó sacar la cartera al conde de Romanones, y doscientas al conde de Gamazo.
No hubo diputado que dejara de contribuir.

También entraron en el despacho de ministros y pidieron á los ujieres que en el mismo se encontraban.
Hicieron grandísimos esfuerzos por penetrar en el salón de sesiones, pero no se las dejó, y hubo necesidad de que los secretarios de turno se situaran en las puertas del salón para evitar el acceso á éste de las postulantes.
La colecta hecha en el Congreso ha sido bastante importante, y creemos que ha excedido á los cálculos que aquéllas pudieron hacerse.

Las que han entrado en la Cámara popular á postular han sido la marquesa de la Corzana, señoras de Albiñana y de Rodas y señoritas Teresa Amézcaga, María Arteche, Carmen Bermejo, Casilda Brocas é Isabel Merino.

En el Senado.
La mayoría de los senadores aparecieron «condecorados» en el salón de sesiones. Algunos, como los señores marqués de Mochales, D. Carlos Prast y marqués de Portugal, cubrían su pecho con florecillas de los colores nacionales, prendidas por las cuidadas manos de bellas señoritas.

Los que no lucían la «flor» emblemática de la campaña antituberculosa, estuvieron poco tiempo «desairados». Dos preciosas niñas, María Priego y María Andradá, pasaron el dintel del Senado, y en el pasillo de la eterna murmuración política, y en el salón de conferencias, dieron el «¿quién vive?» á cuantos padres graves de la Patria hallaron en su camino.
El Sr. Díaz Cordovés entregó cinco duros por una florecilla de trazo.

No quedaban las niñas satisfechas con estas intrepides; aspiraban á más, y pronto elevaron á la Comisión de gobierno interior una instancia á su nombre, que fué resuelta en el acto con un donativo de 250 pesetas.
De la colecta nadie se libró. Las niñas recogieron abundantes pesetas y pipros.
No hubo quien á sus instancias resistiera.
Dos señoritas más, Consuelo Vázquez y Asunción Martínez, entraron en el palacio del Senado é hicieron la colecta, singularmente en la Redacción del *Diario de las Sesiones* y en la secretaría.

Al salón de periodistas subieron las señoritas Socorro de Diego y Josefa de la Fuente, que también, á cambio, adornaron las solapas de los que allí estaban trabajando, aumentando la colecta.

En el Hospital de la Princesa.
Frente al Hospital de la Princesa estaba la mesa presidida por la condesa de Briás, con la señora viuda de Vega y la señorita Margarita de La Cierva.
Las más encantadoras jóvenes, encargadas de la cuestión, en el corto plazo de dos horas habían recaudado más de 500 pesetas.
Algunas de las jóvenes asediaban á la puerta de la Universidad á los estudiantes que salían de los exámenes, y pronto comprendían ellas, por la esplendidez de los donativos y las frases ingeniosas con que los acompañaban, si habían sido aprobados ó suspendidos.

Estos últimos se limitaban á depositar su óbolo en los perfumados bolsos, mientras los otros prodigaban la generosidad y galantería, que han sido siempre la característica de nuestros estudiantes.

NOTICIAS GENERALES
La corrida á beneficio de la Cruz Roja será presidida por el alcalde, invitado al efecto por la señora marquesa de Squilache.
La presidencia estará asesorada por D. Luis Mazzantini.

El martes 2 de junio, á las siete de la tarde, en el Ateneo de Madrid, el secretario de la Sección de Ciencias Morales y Políticas, D. Carlos Merino Sagasta, hará el resumen de las sesiones celebradas en los meses de enero, febrero, marzo, abril y mayo, para discutir su memoria sobre «La libertad de conciencia».

Cuerpo de Contadores de fondos provinciales y municipales.—Ha visitado al nuevo director general de Administración, Sr. Piniés, la Comisión ejecutiva del Cuerpo, compuesta de los Sres. Almansa, Diago, Leja-

rraga y Marrón, para expresar á dicho señor la conveniencia de introducir reformas en el reglamento actual.

La Comisión ha salido tan bien impresionada de la entrevista, que espera en breve plazo ver cumplidas las justas aspiraciones de dichos funcionarios.

MOÑAS REGIAS

Hemos tenido ocasión de admirar la suntuosa moña, regalo de S. M. la Reina doña Victoria, para el piadoso beneficio de la Cruz Roja, con motivo de la corrida de toros que se ha de celebrar mañana, día 2, como igualmente las regaladas por SS. AA. RR. las Infantitas doña Isabel, doña Beatriz y doña María Luisa, y las de las excelentísimas señoras viuda de Gallo, duquesa de Fernán-Núñez y condesa de Romanones, confeccionadas todas éstas en los talleres de Flores y Coronas del conocido y laborioso industrial nuestro particular amigo el Sr. RUBIO, Concepción Jerónima, 3 y 5, entresuelos. Dicho Sr. Rubio ha sido muy felicitado por el gusto artístico que ha desplegado en la confección y colorido de las mismas.

POLITICA FRANCESA

CRISIS TOTAL

Consejo de ministros.
PARIS. Las notas políticas que anticipé han tenido hoy plena confirmación.
Esta mañana se reunieron los ministros en Consejo, facilitando después de la reunión la siguiente nota oficiosa:
«El señor Presidente del Consejo expuso detalladamente la situación política actual, é indicó á sus compañeros las razones en virtud de las cuales estima necesaria la dimisión del Gabinete.
Se tomó el acuerdo de volver á reunirse en Consejo mañana, á las nueve y media, en el ministerio de Negocios.»

Ampliación.
Como ampliación á los detalles que contiene la anterior nota oficiosa, puedo comunicar las siguientes noticias:
El Presidente hizo notar su firme resolución de dejar el cargo, juzgando que ha cumplido ya la misión de que se encargó al asumir la jefatura del Gobierno.
«Otro—dijo—debe ahora continuar mi labor, con el concurso de las nuevas Cámaras.»
Los ministros insistieron repetidamente cerca de M. Doumergue para hacerle desistir de sus propósitos; pero Doumergue adujo que su decisión era inquebrantable.

Ante esta resolución, se acordó redactar mañana la dimisión general y entregarla al Presidente de la República.
Vendrá Viviani.
Sigue existiendo la creencia de que Doumergue será sucedido por Viviani.
Se dice que éste, en vez de seguir con la cartera de Instrucción, que ahora desempeña, cogerá la de Negocios.
También se dice que la cartera de Guerra le será ofrecida á M. Messimy.

La resolución de la crisis será tranquila, y si se prolonga un día ó dos será por las imprescindibles consultas que habrá que hacer.
En la Cámara.
A las dos ha comenzado en la Cámara la sesión.
Ocupó la presidencia el presidente de edad, M. Mackan, que tiene ochenta y dos años.
Pronunció el acostumbrado discurso.
Después se ha verificado la elección de presidente. M. Deschanel ha obtenido 401 votos y M. Vaillant 101.
Ha habido 25 papeletas en blanco y nulas.
A continuación se ha levantado la sesión.

REUNIONES.

En los pasillos de la Cámara reinaba hoy gran animación.
Los diputados han ido reuniéndose por grupos para cambiar impresiones.
Así se han reunido los socialistas unificados, los radicales unificados, los de la izquierda democrática, los progresistas, los de la izquierda radical, los de la unión republicana y los republicanos socialistas.

CULTOS PARA EL DIA 2

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de Nuestra Señora de Gracia (Humilladero, 23), y continúa la novena á su titular: á las siete se manifestará á Su Divina Majestad á las diez, misa solemne, siendo orador don Manuel Lizano, y por la tarde, á las seis, estación, rosario, sermón, que predicará el padre José Calasanz Rabaça, novena, procesión de reserva, letanía y Salve.
La misa y oficio son de la octava de Pentecostés, rito de primera clase, color encarnado.
Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de las Maravillas en su iglesia y San Justo, de la Providencia en Jesús, del Anillo en San Lorenzo ó de los Angeles en su parroquia.
Espíritu Santo. Adoración nocturna.—Turno: San Francisco de Borja y San Juan Berchmans.

ESPECTACULOS

EL CARTEL PARA EL DIA 2

COMEDIA.—10.15. El gran artista Sanz y su compañía antonómica.
APOLO.—7 (sencillo). La corte de Risata.—10.30 (doble). La primera conquista, La Pomarina en su repertorio y El amigo Melquides.
ZANZUELA.—7.15 (sencillo). La balada de la luz (reestreno).—10 (entera). La pitanzu y Maruxa.
PARISH.—8.30. Función cómica. Héctor y Lolletta, las Garden Sisters, los 4 Orellys, los extraordinarios Bristol.

EL ABATIMIENTO

EL ABATIMIENTO
producido por las ENFERMEDADES, las FIEBRES, las FATIGAS ó los EXCESOS, desaparece en algunos días tomando el HEMONEUROL COGNET
Remedio por excelencia contra la ANEMIA, CLOROSIS y POBREZA de la SANGRE
PARIS, 45, Rue de Saintonge y en todas las Farmacias y Droguerías.

AL CAPRICHIO JUAN PADRES

AL CAPRICHIO JUAN PADRES
CALLE DE ALCALÁ, 26
Últimas novedades en vestidos, sombreros, trajes, abrigos, etc., para señoras y niños. Tejidos y adornos. Pídanse catálogos y detalles.

res. los doctrs. Belling, Fratellini Platters y todos los artistas de la gran compañía de circo de William Faris.

LUJANO.—7 (sencillo). El pollo salvaje.—10.30 (sencillo). El sapino, no hurtar.—11.30 (sencillo). El incendio de Roma.
NOVEDADES.—6. El santo de la isidra.—7.15. La Bevilacqua.—9.15. Los grandes amadores.—10.15. El maestro Vals.—11.15. El Club de la Alegría.
TEATRO ALVAREZ QUINTERO.—6.30 (sencillo). La reina.—7.30 (vermouth) (sencillo). Un crimen misterioso.—10.30 (gran éxito, especial). Un aviso telefónico.
PRINCIPE ALFONSO.—Gran función de cinematógrafo de 5.30 á 8.30, con escogidos estrenos, y por la noche, de 9.30 á 12.30.
TEATRO INFANTA ISABEL.—(Barquillo, 14).—Siempre éxitos.—Butacas, 30 y 50 céntimos.
SALON DORE.—Sección continua.—Estreno: Ladrón detective.
ROYALTY.—Aristocrático salón cinematográfico.—Películas exclusivas.—Estrenos todos los días.—Butacas, 0.40 y 0.50 céntimos.

AVISOS UTILES

Sociedad Española de Construcciones Metalicas

Aviso á los señores accionistas.
El Consejo de Administración de esta Sociedad, cumpliendo el acuerdo adoptado en la Junta general ordinaria últimamente celebrada, ha dispuesto el reparto de un dividendo de 15 pesetas por acción, libre de todo impuesto, en concepto de utilidades del ejercicio de 1913.
El pago se efectuará desde el día 10 del mes de junio próximo, contra cupón número 7, en MADRID, casa de los Sres. Urquijo y Compañía.
BILBAO, Banco de Bilbao.
GIJON, Banco de Gijón.
SAN SEBASTIAN, Banco Guipuzcoano, y LINARES, fábrica «La Constancia».
Bilbao 25 de mayo de 1914.—El secretario general, Fernando Calés.

Interesante á las señoras

LIQUIDACION VERDAD
La Casa E. Mantrana salda todos sus géneros. Lanería, sedería, confecciones, mantillas, gasas y demás artículos de novedad á mitad de su valor.
Últimos días de venta, mes de junio definitivamente 3, ATOCHA, 3, FRENTE A SANTA CRUZ

MARAVILLA MUSICAL

Es el nuevo modelo 1914 Autopianista JANSSEN-PIANO. Único hasta el día verdaderamente artístico. Visítese ó pidan catálogo á la Casa C. SALVI, Sevilla, 12, MADRID.
Gran repertorio de rollos desde 1 peseta.

BALNEARIO DE PANTICOSA

Prototipo de las aguas nitrogenadas. 1.636 metros sobre el nivel del mar.
Temporada oficial de 15 de junio al 21 de septiembre
El pedido de informes, folletos, tarifas, así como aguas, dirijase al administrador general, D. EDUARDO GALVEZ, residente en el balneario los meses de junio, julio, agosto y septiembre, y en Zaragoza, el resto del año. Automóviles á la llegada de los trenes en las estaciones de Sabiñánigo (Huesca) y Laruns (Francia).
14 HORAS DE MADRID AL BALNEARIO
Tos garganta. Pastillas Caldeiro, ptas. 1,50.

Caldas de Besaya

(SANTANDER)
Estación F. C. Norte, á 70 metros del Hotel. Las mejores aguas para el artrismo, reumatismo, gota, cistitis, catarros bronquiales, asma, cardiopatías reumáticas, etc., etc.
Hotel y balneario con TODOS los adelantos modernos. Detalles: Pidan Guía al admor.

GRANOS de SALUD

GRANOS de SALUD
Purgante de DOCTOR FRANK DEPURATIVO
Exíjase el rótulo adjunto en 4 colores.
Contra el ESTREÑIMIENTO
EN TODAS LAS FARMACIAS

ROB BOYVEAU-LAFFECTEUR

ROB BOYVEAU-LAFFECTEUR
Célebre Depurativo Vegetal
cura las ENFERMEDADES DE LA PIEL
Vicios de la Sangre, Herpés, Acné.
Para evitar las falsificaciones indeseables.
EXIGIR EL FRASCO LEGÍTIMO
H. FERRE, BLOTTIERE & Co, 6, Rue Dombasle, París, Tel. 729.

El Licor del Polo no se vende al cuarteo ni por medida ni peso; el que así lo compra es engañado, pues el Licor del Polo legítimo sólo se vende en sus frascos, con el retrato de su autor en las etiquetas y prospectos.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

